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1. Staffaggio di impianti
1.1 Tipologia di impianti
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1. Staffaggio di impianti
1.2 Staffaggio statico

= Che cosa e uno staffaggio statico?

Insieme di componenti metallici, che uniti fra loro, svolgono la funzione di sorreggere un impianto.
Staffaggio statico sostiene solo i carichi gravitazionali

:
@ a - e T '- - . LA o’ w
” |- Ancorante W»L
i 1x FAZ Il 10/10
1x MANICOTTO YM10
= Pendinatura
Impianto
< o |
> I S Accessori di connessione
T d . \— _2:( BULLONE MU M10
raverso di appoggio 1xRONDELLA U 10x40
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1. Staffaggio di impianti
1.3 Staffaggio “sismo-resistente”

= Che cosa e uno staffaggio sismo-resistente?

Insieme di elementi che collegano un impianto, in grado di resistere anche alle forze sismiche.
Esso prevede l'alternarsi di staffe statiche a “staffe sismiche”

S S S - S Interasse b delle staffe sismiche dipende dalle azioni sismiche
T T T dell’edificio.
Il === | | » Perpendicolari alla direzione dell'Impianto
L : J =» Controventi trasversali

» Lungo la direzione dell'impianto
=» Controventi longitudinali

T T » Perpendicolare e lungo la direzione dell'impianto
i _ _ =>» Controvento 4 vie
|1 |1 |1
- . . Interasse b dei controventi sismo-resistenti solitamente &
b > multiplo interasse a degli staffaggi statici
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1. Staffaggio di impianti
1.3 Staffaggio “sismo-resistente”

= Che cosa e uno staffaggio sismo-resistente?

Insieme di elementi che collegano un impianto, in grado di resistere anche alle forze sismiche.
Esso prevede l'alternarsi di staffe statiche a “staffe sismiche”

T — ANCOrante

1x FAZ I

1x STAFFA ANGOLO
VARIABILE S-VA

2x BULLONI MU M10

2x RONDELLE U 10x28

Pendinatura

- Controvento

Impianto

Accessori di connessione

% 1x CONNETTORE S-ROD

1x HK 10,5

Traverso di appoggio 2x BULLONI MU M10

1x RONDELLA 10x40
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1. Staffaggio di impianti
1.4 Principali tipologie di staffaggi sismo-resistenti

_ TRASVERSALE LONGITUDINALE 4-VIE

- . \'\ ( t.&' | ).»\ o 4 '
Tubazione singola j\ / \\V \\&L’*
g 3 ‘,: _/‘

n
Pendinatura con
barre filettate ' 1
. ! |
5
Telaio \1 ]

Mensola E‘i
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1. Staffaggio di impianti
1.4 Principali tipologie di staffaggi sismo-resistenti

_ TRASVERSALE LONGITUDINALE 4-VIE

Pendinatura con
barre filettate

Telaio
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1. Staffaggio di impianti
1.5 Percorso progettuale dimensionamento staffaggio sismo-resistente

Input (Progettista & Installatore) Pre-dimensionamento (fischer)

= Zona sismica edificio (coordinate = Combinazioni dei carichi secondo = Tipologico Staffa Statica e Staffa
geografiche) NTC 2018 0 EC Sismica
= Caratteristiche geometriche e » Pre-dimensionamento elementi in » |nterasse Staffe Statiche e Sismiche
meccaniche degli elementi strutturali acciaio secondo EN 1993 (con sistema di fissaggio)
di attacco (soffitto, parete o = Binario orizzontale
pavimento) = Barra filettata = Preventivazione costo staffe statiche
= Controventature e sismiche
= Andamento plano-altimetrico
dell’'impianto = Pre-dimensionamento sistema di = Distinta materiale
fissaggio secondo EN 1992-4
= Peso degli elementi non strutturali = Report tecnico firmato da Progettista
(impianti e relative canalizzazioni) Partner
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1. Staffaggio di impianti
1.6 Servizi per il progettista

= Libreria CAD prodotti fischer: https://cad.fischer.de/

Contact Imprint Disclaimer  RFIERE{VATIECT B il

CAD Dewnloadcenter-@ Data packages Search for... Q

fischer ==

Home | Installation systems | Pipe clamps | Heavy duty pipe clamps | Heavy duty pipe clamp FRSM - metric

S ’ 93707 - FRSM 4" M10/M12
Chernical fixings >
] Viiew product on homepage BIM Plugin Download
Standard fixings > ) ) P, |
Frame fixings > f “  Product data
Cavity fixings > - Type FRSM 108-116 M10/12
L]
Window frame fixings > _
J Article number 93707
Renovation/strengthening > \
e (2] - Article description FRSM 4" M10/M12
Insulation fixings > Q
Fixation on ETICS/insulation > ¥ Thread M10/M 12
Installation systems 2,
Width B [mm] 175
Pipe clamps
3D 20 Width x thickness clamp band [mm] 30x3,0
Single screw pipe clamps
Show hidden lines
Two screw p|pE clamps GTIN {EF"N Code] 4006209937075
Download
1 Form ?
Heavy duty pipe damps rmat v ! Height H [mm] 152
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1. Staffaggio di impianti
1.6 Servizi per il progettista

= Libreria BIM fischer: https://cad.fischer.de/

Contact

[yl SV =AY English (United States)

CAD DDwnInadtgnter@ Data packages Search for... Q

Home | Installation systems | Pipe clamps | Heavy duty pipe clamps | Heavy duty pipe clamp FRSM - metric

Steel anchor > .
93707 - FRSM 4" M10/M12
Chemical fixings >
- . .
View product on homepage BIM Plugin Download
e i , 7 R Ve rocucton romepage
u
Frame fixings > L ~  Product data
i > Type FRSM 108-116 M10/12
Window frame fixings >
Article number 93707
Renavation/strengthening >
Insulation fixings S Article description FRSM 4" M10/M12
Fixation on ETICS/insulation > Thread M10/M12
Installation systems
Width B [mm] 175
Pipe clamps
Width x thickness clamp band [mm] 30x3,0
Single screw pipe clamps
Two screw pipe clamps ownload GTIN (EAN Code) 4006209937075
Heavy duty pipe clamps Formeat M ? )
Height H [mm] 152
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1. Staffaggio di impianti
1.6 Servizi per il progettista

= Libreria BIM fischer: https://cad.fischer.de/ = E possibile scaricare gli elementi in
93707 - FRSM 4" M10/M12 numerosi formati compatibili con i piu

- . diffusi software BIM
[ |

y  Product data = Si puo procedere al download
- classico degli oggetti scegliendo il
/ formato opportuno e importandoli
‘5 successivamente nel programma
r = Si puo anche utilizzare la funzione
w3 o «Direct Insert» che permette di
T o Wit ticknes clamp band ) Inserire gli oggetti direttamente
I (AN Coce) all'interno del software

Max. recom. static load (centr. tension) [kN] 3.00

Comportamento al sisma degli elementi non

A0 strutturali e impiantistici secondo NTC18

Pagina 27



https://cad.fischer.de/

1. Staffaggio di impianti
1.6 Servizi per il progettista

= Tipologici e Voci di capitolato

VISTA TRASVERSALE DETTAGLIO A VISTA 3D VISTA LONGITUDINAL PARTICOLARE A
L e 1ST SITUDINALE o nE
(SCALA: 1:10) {S,C:_ALA. 1: 5{ (SCALA 1:10) (SCALA 1:5)
: : PART. A PART. B
e R

AOORE 7 1 10/10
10 110
Jﬂm HLU'AIA Mo

1xFAZ Il w
16 YM M10
DETTAGLIO B

(SCALA: 1:5)

VOCE DI CAPITOLATO

PARTICOLARE B

4

(s 1.5 Fornitura e posa in opera di sistemi di supporto antisismici per
SCALA 1:5

VISTA IN' PIANTA ' e impionti meccanici, elettrici e tubozioni. Lo staffaggio si
VISTA PLANIMETRICA (SCALA 1:10) | compone di elementi modulori ossemblabili in contiere costitulti

do profili melallici o "U” e do tutti i sistemi di connessione
(SCALA: 1:10) i a pro
i necessori. | binari sono del tipo fischer FUS in oceioio 5250 GO

(1.0242 secondo DIN EN 10346), con bordi interni zigrinati i

COMNESSONE A0 ANGOLD medo da fornire una meggior tenuta degli elementi di fissaggio,
1 FAZIl RS S onche nel coso di insialiozione verticale. | profii polranno
X FA

2x ROSETTE 10428 essere realizzati con lomiera di spessore varicbile (do 1.5 a
2.5mm) con una zincatura di spessore minimo di 20 micron,
Per supportare le tubezioni soranno impiegeti collari o doppia

- ROSETTE lizzati i i abile |
1x STAFFA ANGOLO = o ° ’ casere wangmit Age
VARIABILE S-VA o 5mm) con u ! spessore minir micr
2¢ BULLONI MU M10
2¢ RONDELLE U 10x28 —— ’ tubazioni o impiegati collar 20!
DETTAGLIO C — ~ ' vite tipo fischer FRS in occinio DD11 (1.0332 seconde DIN EN
S s & PARTICOLARE C 10111}, con zincatura protettivo (5-9micron), con inserto in SBR
(SCALA: 1:5) @ A : -
T ALA T (SCALA 1:5) o EPDM per lisolamento acustico (secondo DIN 4108). I
= B X (SCALA 1: v
5 < 3 _ — collegamento dei collari con i binari pud awvenire medionte
I'wtilizzo di viti con testo a rombo fipo FHS Clix § di idoneo
s . . diometro o con l'utiizzo di dadi ad eggancio preposizionabili tipo
' Al 4 L 1 A2 4 FCN Clix M e relativa spina filettato di collegamento .
SISTEMA D)
COULERAMENTO 5-R0

1x CONNETTORE S-ROD
1xHK 10.5

2x BULLONI MU M10

1x RONDELLA 10x40

- Lt Iovorazioni dovono essere sseguite sacondo le specificha ripartate nell ﬂncu'm:nl:munu fischer o nei rispetts deiic FIENTE: — Fischer i St Unipersonale
Lo devns e g sl e et oot el doersrs aner s ppro o pors | CLIENTE: - fchor daks S, Uipersonake Susra focnica castrttin. Tafe (= quote © g7 angol devono sesere verfoct fators e 52 ne assume 1o CLIENTE: i Caro St U, 25
oS * g respanakii. Il presente elobarate contiene soflarto ndicasion & massimi, Pt vaidild dowrd essere verificota do . o, T f er 35127 — Fudava
e e e L T w-m;mr;fa PROGETTO: $305 - Staffaggio sismico trasv. + long fischer E R oG o e 1 e st i ot a6 s ooy | PROGETTO: STAFFAGGID TRASV. + LONG. ol T e
$laalesone 1 e chbor - alauna ds parte di i . . . ” 4 parte ai fiseher kafio S.r. Unpersonsie. £ vietoto rgrodure o comunicare @ tarzi | pressrta eibarato senza la e R 1320000 | Py, TR innovative solutions T 38 048 a63478
ipt L - ons - utorizzazi Y‘tr s. Rif: 19-000( : da. c 15 - 11 -mail. engineeri ot
Focher ol 8.1, Uripersorale. NsRif a@wo0 [ate damma [scala-_Come indicato solutions B ket Dreventha sdortercions o ocher Nk SrL. Unpascrdis s. Ri mm.aoaa | S 5 ool enghaeingicheicia
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. Staffaggio di impianti
.6 Servizi per Il progettista

= Book tipologici
fischer =

Book tipologici
per I'impiantistica
antisismica

Sistema di installazione SaMontec:

" =& 7 e o~ TV
= Z o

DOWNLOAD

( W7 |

]|

Book tipologici

TIPOLOGICO SS-05

CONNESSIOPE 4D ANGOLD
VARUBILE -V

e LA U W10
2¢ RONDELLE 10320
2 ROWELE W20

"\ BUR7A FLETTATA U1

4D ANGOLD
ROD M6 o Wi

CONE:
ARMBLE

PRGMLO FU5 41,

FUS 414120 FUs 2125

e—
H

0 50 400 S0 GO 70 B0 20 1000 100 10 10 0 150

Largherea stafa L [mm]

Booktipologici

Voce dli capltolato

Staffa sismica pendinata con controventamento
trasversale ¢ longitudinale (a 4 vie)
Fornitura @ posa in opera di staffaggio antisismico
sospeso a sofftto per impianti meccanic eletirici,
aeraulici & tubazloni resistants ad azioni sismiche
longitudinali ¢ trasversali. Sara cositufto da un binaria
orizzontale della gamma modulare fischer FUS 41 con
profilo a U in acciaio $250 GD sacondo DIN EN 10345
zincato a freddo min. 20 um, di larghezza massima
1500 mm, pendinaio alle due estremita con bare
fllettate MIO, con classe di resisienza 46,5.8 0 8.8
EN SO 898-1 3

3um, di lunghezza massima 1000mm, collegate al

Icest s

FBS 11 6455 ME/MIO | per applicazioni su calcestnuzzo

TE £ 1 AT fessurato con categoria di performance sismica

12 oo . Mo .

e CL. La controventatura antisismica longtudinale &

A trasversaie a 4 vie varra realizzata mediant utiizzo
dibarre fiettate MI0 opportunamente inclinate, con
classe diresistenza 46,58 0 88 secondo DIN EN
1S0 898-1 zincatura a reco min. 3m, collegate
alla barra flstata verticale mediante connessione
ad angolo variablle fischer S-ROD, in acciaio SZ7SJR

11SMnPb37 @ al soffitto mediante connessione ad
angolo variabile fischer S-VA, con stafa in acciaio
e S275JR, base in accisio SIFEMC, vite MIOX45

20 0AD1 W IO 8.8 2/8 2 dado M1 ¢i.8 Z/B, tutto con zincatura
0 FUACELLE 16c20) i T i

.
rondelle). La connessione dalla staffa fischer S-VA al

B supporto verra realizzata con vite per calcestruzzo
fischer FBS Il 870 20/5 US TX per applieazioni su
calcastnuzzo fessurato con categoria di parformance.
sismica C1e C2. Il passo delle staffe dowra essere
calcolato infunzione delie azioni statiche e sismiche
agenti e delie caratteristiche del supporto di

g

T = 3 ancoraggio.
I S} NOTE
| carichi sono calcolati sacondo le seguenti ipotesi: B
= Larghezza massima (L} 1500 mm & distanza massima dal soffitto (H) 1000 mm.
= ® e Barre filettata M3 o M10.
=15 / i I .
) \ Cari in altemativa,
Lamassima inflessione & limitata a L/200. c
at COMESSINE 20 M0
| La licato. Nel easo di carichi inferiori, 0 nel e D o
i ), per X1 Fu=0.5°'W, (50% del

= carico applicato ala staffa. e —
c o Lancoraggio & solamente pyrogtiiin

A = i1 AR O 100k

| 0y © e . s
| / i f Per configurazioni diverse contattare I'Ufficio Engineering.
i\ A =
]
| -
2¢ fischer=x fischere=a 29

https://www.fischeritalia.it/it-it/servizi/materiale-informativo
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1. Staffaggio di impianti
1.6 Servizi per il progettista

= Relazioni tecniche firmate Pro

ettisti Partner

f— f—
VERIFICA STAFFAGGI
STRUTTURALI PER IMPIANTI — pr——
pr— pr—
| ‘ senrcoton VERIFICA STRTTURALE STAFFAGG: STRUTTURALIPER IMPUANTI | ‘ Pe0RCOL
p— VERIFICA CONNESSIONE MENSOLA-ELTO VERTICALE VERIFICA CONNESSIONE TASSELLI-CA
B CALCOLO FORZA SISMICA - STF 4 Tpovmi  FONCixPMIO T Tazzali FAZINMS
— fattore adimensionale oesmem— - wig s g o s
coefficiente di sottosuolo 7 N Vaerae kg Frossine o & g
altezza baricentro ele non strutiurale P — Sollecitosionr-Combin. 31
i 5 PRSP —
alterza fabbricato N T Okgem sforew a) tagie agants i dirssion
rapporta periodi af vibrazione Big oo gfongentinsreson
VERIICA CONNESSIONE
accelerazione massima e
8250 ke mossa su blocco ondotta o2 < 10
VERFICA SODOISFATIA
25.26 kg Scarica Pt 14
16.05 kg Scarico Pt 2-3 12 CONCLUSIONI
. = 200 Jatzore di strutura La presente relazione di calcolo ha riportto tutte le verifiche sugli slementi strutturali & sulle
= #Te]-[o] - [+T<] - [eT Fare= 1204 kg forea sismica su P 14 o o ) 3 -
l — connessioni relative agli staffaggi porta impianti (elettrici & idraulici) da realizzars: presso un edificio
Fars= 765 kg forza sismica su P 2-3
; prefabbricato sito nel comune di Chiesina Uzzanese (PT). In particolare sono state considerate sia le

o vimmagine che segue riporta il modello FEM wtlizzato e realizzato con il codice di calcolo Midas cendizioni di carico statiche sia quelle dovute ad un eventuale evento sismico, sulla base di quanto

- GEN:

previsto dalle Norme Tecniche per le Castruzioni (NTCO8).

A fini della verifica sismica le strutture oggetto della presente relazione sono state considerate

S come elementi secondari, e trattate quindi secondo quanto previsto dal §7.2.3 delle NTCOS. Le
= B verifiche hanno dato esito positivo per tutte &5 le tipologie di staffaggio, risultando soddisfatte sia in
termini tensionali sugli elementl strutturali sia di sforzi di trazione e tagiio sulle connessioni.
.li01/12/2014
. — . I Progettista
Figura 35. - Modello di calcolo FEM urilizzato per le verifiche
Le immagini che seguono riportans invece le sollecitazioni agenti sugli elementi strutturali nelle
diverse combinazioni di carico:
pre— Ceyyr—
FELAZIONE DI GALCOLD DELLESTRUTTURE
J— [— JE—
——
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2. Sistemi di installazione fischer
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2. Sistemi di installazione fischer
2.1 Sistemi di staffaggio fischer

fischer Light System FLS fischer Universal System FUS

Base 31 — Altezza 17|30|37 Base 41 — Altezza 21|41|62|21D|41D|62D Base 90 — Altezza 90|120|160

Comportamento al sisma degli elementi non
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2. Sistemi di installazione fischer
2.2 fischer Light System FLS

Profili e Mensole

Profilo FLS 31:

= Base: 31 mm

= Altezza: 17|30|37 mm
= Spessore: 1|1,2 mm

Mensola ALK 31:

= Base: 31 mm

= Altezza: 17|30|37 mm

= Lunghezze: 200|300|450 mm

Vantaggi:

= Scala centimetrata
= Asolatura alternata
= Zigrinatura

= Carichi leggeri

Classificazione di
resistenza al fuoco
secondo
DIN EN 1363-1

Es. il profilo FLS 17 porta
2 canaline elettriche da
200mm  affiancate, in
condizione di carico 3, per
un carico massimo di 60
Kg, quindi 15 kg/m per
canalina passo 2 m.

e
wl A
NE
REA
RS
NEA
B ,\\\\: ,J><~:F [caratn
RN
N
1 T e
Condizione di carico 1 Condizione di 2 Condizione di ci 3
F F F
% F=gxlL
L2 . L/i3 L:S ‘ L I

26.10.2022
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2. Sistemi di installazione fischer
2.2 fischer Light System FLS

= FHS: = MW 31:

Accessorio in plastica che funge
da molla allo schiacciamento

= Sagoma avvolgente
= Angolare con pezzo unico
= Dadi a innesto rapido

= FSM Clix P:
Alette di aggancio a scomparsa = SF 31:
= Mensola robusta

= Dado a innesto rapido

= FSM Clix M:
Piastrina di rotazione con bloccaggio

Comportamento al sisma degli elementi non
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2. Sistemi di installazione fischer
2.2 fischer Light System FLS

= https://www.youtube.com/watch?v=fkSHHVxZaJl

Comportamento al sisma degli elementi non
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2. Sistemi di installazione fischer
2.3 fischer Universal System FUS

Profili e Mensole

Profilo FUS 41:

= Base: 41 mm

» Altezza: 21(41]62|21D|41D|62D mm
= Spessore: 1,5|2,0|12,5 mm

Mensola FCA 41.

= Base: 41 mm

= Altezza: 21|41|62|21D|41D mm
= Lunghezze: 200+1000 mm

Vantaggi:

= Scala centimetrata
= Asolatura alternata
= Zigrinatura

= Carichi elevati

Classificazione di
resistenza al fuoco
secondo
DIN EN 1363-1

Es. il profilo FUS
41/21 porta 2
canaline elettriche
da 200mm
affiancate, in
condizione di carico
3, per un carico
massimo di 250 Kg,
quindi 60 kg/m per
canalina passo 2 m

A
A
(Y
\
\ \
AL
“1 1" \' Do 2 O Carsh
AN AT
LN
NAN
“:nnd.z-:r d:an:n1|‘>‘r—#\ \
T NN
condizions di canc :/, \\"H. \\“"‘-.. N
J "'H-.‘_. -HHLH""--________ N
Lz . L/3 L:B L I

26.10.2022
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2. Sistemi di installazione fischer
2.3 fischer Universal System FUS

Profili e Mensole Connettori Connessioni

'
' i
P

I

B
i‘;‘e\-@ PSF SF
<

-

T~

-

-~
=<

-
-«
NS e 8 -

g FCA 41

FUS 41

FAF

~. it
Saen) '
IS

FCN Clix P/M * P
|

A PUWS B

FHS Clix S

L PWK " WK
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2. Sistemi di installazione fischer
2.3 fischer Universal System FUS

= https://www.youtube.com/watch?v=ExK4H8pq9Uo

fischer

Comportamento al sisma degli elementi non
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2. Sistemi di installazione fischer
2.4 fischer Massive System FMS

Profilo FMP:; : LOAD CASE: SIMPLY SUPPORTED BEAM WITH THREE SINGLE LOADS AT L/4

= Base: 90 mm 100 —
= Altezza: 90|120|160 mm
= Spessore: 4,0 mm

90

80

70

60 \
SDAJFMMSU!

Mensola FMC: L
= Base: 90 mm 2 .
= Altezza: 90 mm 30 \-\
= Lunghezze: 500|750[1000[1500 mm | _- 22 R — N
- 10 |FMP 90| S—
Vantagg“ 50 100 150 200 250 j::inl.ng;sf[mq 400 450 500 550 600

= Scala centimetrata

= Asolatura per innesto rapido
= Sezione chiusa

= Carichi molto elevati

Es. il profilo FMP 90 porta un rack di tubazioni affiancate su una base
di 500 mm, in condizioni di carico in figura, per un carico massimo di
2000 kg, quindi 1000 kg/m per rack passo 2 m.

Comportamento al sisma degli elementi non
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2. Sistemi di installazione fischer
2.4 fischer Massive System FMS

= Bullone a innesto rapido
FMHB

= Controdado di serraggio
per carichi dinamici

= Carichi molto elevati

Comportamento al sisma degli elementi non
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2. Sistemi di installazione fischer
2.4 fischer Massive System FMS

= https://www.youtube.com/watch?v=N4LXfVO-q8¢g

Technical building equipment
Industrial and plant construction
Pipe supports
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https://www.youtube.com/watch?v=N4LXfVO-q8g

2. Sistemi di installazione fischer
2.5 fischer Seismic SaMontec + fischer Universal System FUS

Rinforzo barre filettate S-ROD

Staffa per barre filettate S-VA

Connessione ad
angolo variabile per

Connessione ad
angolo variabile

Connessione ad
angolo variabile per il

il controventamento controventamento per il
con barre filettate ) con barre filettate M8 controventamen
M10 applicabile al : e M10 applicabile a to con profili

profilo e alla pendinature FUS applicabile

superficie di al profilo e alla

fissaggio superficie di
fissaggio

|
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2. Sistemi di installazione fischer
2.5 fischer Seismic SaMontec + fischer Universal System FUS

Controvento SAE Staffa per controventi S-FAF

- Puntone di Connessione a 90° _ Dado di bloccaggio
y - » iz rinforzo fra profili FUS con P per il rinforzo di
| sagomato : fori per 'aggancio dei <t ;“’ barre filettate M10 e
per profili ’ controventi sismici ~. = | M12 soggette a
FUS e g B é compressione
- mensole ’ o
FCA

Comportamento al sisma degli elementi non
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2. Sistemi di installazione fischer
2.5 fischer Seismic SaMontec + fischer Universal System FUS

= https://www.youtube.com/watch?v=cGJj|2Ra22ak

fischer=

innovative solutions

AL

-ROD ginforzo per barre fitettate -

26.10.2022
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3. Case History
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3. Case history
3.1 Stadio Albinoleffe — Bergamo — Solaio alveolare precompresso

STAFFA STATICA LEGGERA ST-04

VISTA LONGITUDINALE
(SCALA 1:20) — PASSO 2m

- ]

ki . A 4'_4.'
A R I “ I a4

-

ki) <

STAFFA SISMICA LEGGERA 55-04 instaed conditon i

VISTA LONGITUDINALE
(SCALA 1:20) — PASSO 8m

2 % (ottaceo solgin stotico)
T ULTRACUT FES B
1 MU MO

600

J00xB0  Z00x80

| ===l

FUS 41/41/2,0 2 x (attacco base statico}:
/ / \ ¥ {attecco buse ?s IG—IKC%

VAR, MAX 700

NOTA: CARICO IPOTIZZATO 25kg/m ‘

T U MO+ 2 M0 M0

E : . co4 . B :
. . A 4‘ [ AE R
k=
- Fx (Gttacm staffo rigidn o snfﬁttﬂ):
> 1 SFL 41 s
) 2 ULTRACUT FES 8 5 '//'/
p 2 FCHN QLM + 2 3K3 10+ 2 U MID ; HAAA S
= ~ YL A7 A S
= - Y/ S/
& =+ PV /®/ 7
w1 - //// 7
E : '// L /
S00x80 200x80 ~
|| N
5 2 ¥ (caollegamento staffe): \
FUS 41/41/2,0 s
1 4 FCN CLXM 10 + 4 3KS M 10+
800 ) 4 U MIO

NOTA: CARICO IPOTIZZATO 25kg/m ‘
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3. Case history
3.1 Stadio Albinoleffe — Bergamo — Solaio alveolare precompresso

STAFFA STATICA PESANTE ST-07 STAFFA SISMICA PESANTE 55-07

VISTA LONGITUDINALE VISTA LONGITUDINALE 22 (atacen stffa g o i)
(SCALA 1:20) — PASSO 2m (SCALA 1:20) — PASSO 12m ol s

2 FCN CLY M + 2 5KS 10+ 2 U MT0

S IR IS SR 4 ERL. S -&' E AL, B R i ' / - L4 x (1 attgcca controventa):
lo[ 1 504
L 1 ULTRACLT FBS 8

z tt laia stoti =
e L 3 \ 2o Mo

T MU MID pany

s <
« ; 2 x (bose x 2 controventi)
. . = 1 SFAF
controventi: o 2 oy
500x80 200x80 G 10 spezzong S00x80 50080 3 FCN CLX M 10 4+ 4 SKS W 10

barra filettoto
i, + 4 UMD + 2 MU MID
L4 I B | A
Fus 4?/4?/2,0 . FUS 4?/4?/2,0
2 x (ottacco base ?st;t?r(c??: ) VAR, MAY 1200
VAR. MAX 1200 , 1 UMD + 2 MU MID ’
NOTA: CARICO IPOTIZZATO: 45kg/m ‘ NOTA: CARICO 1POTIZZATC: 45kg/m ‘
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3. Case history
3.2 Ospedale di Brescia — solaio predalles

Tivngns $oa sertmvemams © ductire bamserss ¢ ngnanee Vs borewe T s Pty e £ e b ¢ e e v S
e 4 —— 40
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3. Case History
3.3 Staffaggio impianti tecnologici in spazi ristretti

STAFFA STATICA ST-01 STAFFA SISMICA SS-01

(SCALA: 1 :20) PASSO20m (SCALA: 1 :20) PASSO100m
FUS 41121720 + 443 4 445 $ 445 4 et o W eu— 4_45 - 1]= 4‘?.5?
T 5660 * T
. .' . n ’ﬂ 1 | g : | m
= 2 ([ | . =2 = -
. w [[" = 2 . = L = =
g FUS 41/21/2.0 — FUS 4121720
R PO 11 R FUS 41:21D12.0 : —
. .,,—,F” : r
a —* . B a
. | X Fuglsfatiza/ 510 L 300 g 455 ]
A T = 510 | 380 4855 L ! ! T
T T T T T_
I . A ) I e 1
<l es0 | 3s0 1840 ¥ 280 | \350 1840 4
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3. Case History
3.3 Staffaggio impianti tecnologici in spazi ristretti

STAFFA ST-01 - VISTA 3D STAFFA SS-01 - VISTA 3D




3. Case History
3.4 Staffaggio impianti su edificio in XLam

STAFFA STATICA ST-02 STAFFA STATICA ST-01 STAFFA SISMICA S5-01
(SCALA 1:10) — PASSO DA VERIFICARE (SCALA 1:10) — PASSO 1,5m (SCALA 1:10) — PASSO 9,0m
‘ i3 = ‘ M1 1 e passae o | B PASSANTE 10
I I BARRA M10 ‘
TRAVE IN LEGNO i
LAMELLARE ESISTENTE “
B 5
4 3
3 1
BARRA M10 g
' STAFFA SISMICA S5-01
y VISTA IN PIANTA
e HARRA PASSANTE M10
750 N
7 [ 1 <
N
ﬂ:th T il
LI
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3. Case History
3.5 Staffaggio sismico su tegolo prefabbricato

STAFFA STATICA ST-04

VISTA LONGITUDINALE

PASSO 2,0m

2500

ARIA COMPRESSA
HBS 63
CA 710

FUS 41/62/2,5

2000

SIAFFA SISMICA 5504
VISTA IN PIANTA
PASSO 8,0m

| &7

500x75

A\E-500

200

FUS 41/62/2,5

FUS 41/62/2,5

2000
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3. Case History
3.6 Staffaggio sismico su trave prefabbricata

STAFFA SISMICA SS—01 STAFFA SISMICA SS—01 STAFFA SISMICA SS—01
VISTA LONGITUDINALE VISTA TRASVERSALE
PASSO 11.0m PASSO 11,0m g,qugg% ?%@%METRICA
1000 T T : I A
_ | = o [m [g] =T i W - FUS 41/41/2.5
& 500x75 _ 500x75 | '
i - | &
bl i gg*g 37:@
SAE 500 -
3 % . FUS 41/41/2,5 1 g% | \FUS 41/62/2,5
mCOMPRESSA : Ee L | | A R BN I I I
HBS |63 \ . s
SAE 500
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3. Case History
3.7 Staffaggio antisismico di termostrisce radianti

rC COoOAC 1 - Tehs ™ —T
DISPOSIZIONE STAFFE — VISTA [ATERALE DISPOSIZIONE STAFFE — VISTA PLANIMETRICA
- Ny T T T T B
(SCALA 1:20) (SCALA 1:20)
STAFFA STATICA ST-01 . o [
PASSO MAX  3,0m TEGOLIIN C.AP. STAFFA SISMICA SS5—01 SARRE W10
[ GEOMETRIA NON RILEVATA PASS0 7,0m BARRE M10
|—E ‘ BARRE M10
A I
=] FUS 41/41/2,5
max 3000 ™~
3
[==]
| =
A 3
BARRE M10
VED! PARTICOLARF . / VEDASI SCHEDA TECNICA PRODCTTO ‘ oy —
pr | ' ' FUS 41/41/2,5
PENDINATURA = 4
TERMOSTRISCIA
TERMOSTRISCIA SARRE 10
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3. Case History
3.8 Edificio industriale multipiano in calcestruzzo prefabbricato

STO1 - PASSO 2m SS-01 - VISTA PLANIMETRICA  SS01 - VISTA 3D
(SCALA: 1 :20) (SCALA: 1 :20) - PASSO 10m

PASSERELLA
. J 300x75
s | - =
. 1r F_____,f—FCA 41/41450 . , _ §
t 450 $ ) SAE 500
[ .
Q ! PASSERELLA - d
m o [ 500x100 ~ . §
] < o 4
o i % FCA 41/41-600 = Yk
3 | Eg ~p N
- 2 1f 600 | BN |
ol = TPASSERELLA
(an]
| # 500x100
4 FCA 41/62-1000 )
I =i §
e 600 . ‘
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3. Case History

3.8 Edificio industriale multipiano in calcestruzzo prefabbricato

STO6 - VISTA 3D
STO6 - PASSO 2m
(SCALA: 1:10)

500

%1
= a Ty - H. T
el J3N
44 L B T
Ty S - . 0. .
Fl : .
oA . gar Ly
T ttL o ,

e

FUS 41/41/2,0 HDGN

I3
3
I. .a. N
b i
- .'l ‘b
PRIt | "o T e !
L - T ]
R I' ' ‘.
e’
& =
T 200
LY p‘rb.
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3. Case History
3.9 Edificio industriale con copertura in tegoli alari

STAFFAGGIO BLINDO TIPO 1 — VISTA TRASVERSALE STAFFAGGIO BLINDO TIPO 1 — VISTA LONGITUDINALE
(SCALA 1:20) (SCALA 1:20)

TEGOLD ESISTENTE

STAFFA SISMICA 4 VIE
PASSO 10m

FISSAGGIO (STATICO) A

1
r 1 BLINDO
STAFFA SISMICA 4 VIE | :
PASED 10m L |
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3. Case History
3.10 Supporto Unita Trattamento Aria

STAFFAGGIO SUPPORTO UTA — VISIA A=A STAFFAGGIO SUPPORTO UTA — VISTA PLANIMETRICA
(SCALA 1:20) (SCALA 1:20) A
LA
ca 2600
= FUS 41/410/2,5
> JS ¢
=
D <
H H
FUS 41/41/2,0 C FUS 41/410/2,5
& % <
I . ‘
" 890 i‘\! 1021 I,II 890 ' w — @
ca 3000
FUS 41/41D/2,5
L - <
FUS 41/410/2,5
3 : ]

+7]

OrinT Y
PUNTI DI

AMCODACCIT A oA
ANCORAGGIO A TERRA
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3. Case History

3.10 Supporto Unita Trattamento Aria

IPOTES! STAFFAGGIO UTA
(SCALA 1:20)

580
! TEGOLO TS TEGOLO T3 TEGOLO TT13 TECOLO T3
i I
= S /! o = L, TEGOLO TT12
2 FAZ I 12/10 23l & P 113/

a0
S e T
FUS £1,/41/2,5
FUS #1/41/2,5
FUS 41741725

TUS #1,41/25°

550

FUS 41/62/25 FUS 41/62/2,5 FUS 41,/62/2,5

FUS 41/41/2,

L 650 R 500 , 840 R 200 [ 1340 - 800 R 1150

830 r)‘

COLLEGAMENTO A GOLFARE UTA COLLEGAMENTO A GOLFARE UTA
IN ASSE AL PROFILD A CURA IN ASSE AL FROFILD A CURA

DELL'INSTALLATORE DELL'INSTALLATORE

COLLEGAMENTO A GOLFARE UTA
IN ASSE AL PROFILO A CURA
DELLINSTALLATORE

COLLEGAMENTO A GOLFARE UTA
IN ASSE AL PROFILO A CURA
DELL'INSTALLATORE

IPOTESI STAFFAGGIO UTA — VISTA IN PIANTA
(SCALA 1:20)

[Tl & -
S 41/62/25 Fus 41/62/2,5 FUS 41/62/2,5 é :f’i
] o <
N N o
= ] I ]
g £ £ 3
- b~ - -
© wr #
z @ o
FUS #1/62/2,5 FUS 41/62/25
IC-=co I = =
400 2600 3435 400
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche

L] q
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4. Ancorantl sotto azioni sismiche
4.1 Generalita

= Che cos’e un ancoraggio?

Connessione di elementi strutturali e non strutturali a componenti strutturali

Piastra di base

Barra di ancoraggio = acciaio

Ancorante chimico = interfaccia

Supporto =» calcestruzzo

Interfaccia

Comportamento al sisma degli elementi non
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.1 Generalita

Meccanismo per attrito Meccanismo per sottosquadro

= Carico trasferito per attrito = Carico trasferito per forma/contatto = Carico trasferito per tensione di

» Coppia di serraggio in fase di = Processo di installazione crea la aderenza della resina
installazione garantisce il superficie di ingranamento = 2 zone di contatto: barra/resina e
trasferimento delle sollecitazioni meccanico resina supporto di calcestruzzo

» Supporto sollecitato gia in fase di = Supporto non sollecitato prima = Supporto non sollecitato prima
installazione dell’applicazione del carico dell’applicazione del carico

Comportamento al sisma degli elementi non
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.1 Generalita

Connessione Tipo ‘A’ Connessione Tipo ‘B’

= Connessione tra elementi strutturali di elementi sismici = Ancoraggio di elementi non-strutturali
primari e/o secondari secondo EN 1998-1 = Elemento non strutturale (per es. elementi di facciata,

» Elemento strutturale (per es. colonna, trave, solaio, impianti meccanici, idraulici e elettrici, controsoffitti) il cui
solette, ...) il cui cedimento pud comportare il cedimento cedimento puo avere medie conseguenze per la perdita di
della struttura o di parte di essa vite umane e gravi conseguenze dal punto di vista

economico, sociale o ambientale, ma non provoca il
cedimento della struttura o di parte di essa

Comportamento al sisma degli elementi non
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.1 Generalita

Sismicita molto bassa Azioni sismiche £ 20% Azioni totali

a;-5$<005-g NO <200 NO Fissaggi in installazione distanziata
Secondo EN 1998-1:2004 — §3.2.1(5) g .
NEd,seism = 20% - NEd,tot

= Verifica a trazione sotto azioni Fissaggi con strato di malta > 0,5 - d
sismiche senza criteri di t;____l g B

progettazione e B
\/
. 0 : L .
Vea seism < 20% * Vg tor Ancoranti per utilizzi multipli
) o . 179 !
VEd,seism < 20% VEd,tot

= Progettazione sotto azioni statiche = Verifica a taglio sotto azioni
e quasi statiche sismiche senza criteri di
progettazione

= Progettazione sotto azioni
sismiche non possibile

Comportamento al sisma degli elementi non
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.1 Generalita

Ancoranti qualificati per azioni sismiche soddisfano tutti = Spostamenti devono essere considerati nella

| requisiti applicazioni non-sismiche progettazione
= Utilizzare solo ancoranti qualificati per calcestruzzo = Evitare lo spazio anulare tra ancorante e elemento da
fessurato e per applicazioni sismiche fissare. Per connessioni non-strutturali in applicazioni

minori non critiche € ammesso uno spazio anulare (<
tolleranza foro). L'effetto dello spazio anulare deve
essere considerato

Calcestruzzo nelle zone di attacco é assunto come
fessurato a meno che non si dimostri che rimane non
fessurato durante I'evento sismico
= Evitare allentamento del dado o del bullone con misure
adeguate

Progettazione di fissaggi in regioni critiche degli
elementi di calcestruzzo (cerniere plastiche - dove si
possono verificare spalling del calcestruzzo e
snervamento dell’armatura durante eventi sismici) non
ammessa
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D.M. 17.01.2018

Supplemente ordinario alla “Gazzetta Uffieiale,, n. 42 del 20 febbrata 2618 - Serie generale

Spod: ab%. post. - @t 1. comma |
Lagge 27-02.2004,n. 45- Fiiziedt Roma
).

GAZZETTA &9 UFFICIALE

DELLA REPUBBLICA ITALIANA
SIPUBBLICA TUTTT 1

PARTE PRIMA Roma - Martedi, 20 febbraio 2018 GIORNI NON FESTIVI

OIFENONE E FEDRZONE PAESST 1L MINISTERD DELLE GISTUR - UFFIOI PUBBLICAIIONE (EGG1 £ DEGRETT - VIA AREWULE 70 - 00730 AOMA
ANMIRSTRAZIONE PRESS0 LISTITUTO POLIGRAFICD E ZECCA DELLO STATO - VIA SALARIA. 691 - 0138 AOMA - CENTRALIND 06-15081 - LISRERIA ELLO STATO
FIATZAG, VEADL 1 -DF108 ROMA

N.8

MINISTERO DELLE INFRASTRUTTURE
E DEI TRASPORTI

DECRETO 17 gennaio 2018.

Aggiornamento delle «Norme tecniche per
le costruzioni».

11.4.1.

4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.2 Inquadramento normativo nazionale di qualifica

ANCORANTI PER USO STRUTTURALE

Per la qualificazione degli ancoranti per uso strutturale si applica quanto specificato al punto C) del § 11.1, sulla base della Linea
guida di benestare tecnico europeo ETAG 001, la quale vale anche per le modalita di esecuzione delle prove di accettazione. Con
riferimento alla tabella 1.1 del paragrafo 1.2 dell’Annesso E della citata Linea guida ETAG 001, riguardante le categorie minime
raccomandate per la qualificazione degli ancoranti in presenza di azioni sismiche, per tutte le classi d"uso di cui al punto 2.4.2
delle presenti norme, la categoria di prestazione da soddisfare e la C2, definita nella predetta Linea guida.

2.4.2,

CLASSI D’USO

Con riferimento alle conseguenze di una interruzione di operativita o di un eventuale collasso, le costruzioni sono suddivise in

classi d'uso cosi definite:

Classe I:
Classe II:

Classe III:

Costruzioni con presenza solo occasionale di persone, edifici agricoli.

Costruzioni il cui uso preveda normali affollamenti, senza contenuti pericolosi per I'ambiente e senza funzioni pubbli-
che e sociali essenziali. Industrie con attivita non pericolose per 1'ambiente. Ponti, opere infrastrutturali, reti viarie non
ricadenti in Classe d'uso IIl o in Classe d'uso IV, reti ferroviarie la cui interruzione non provochi situazioni di emergen-
za. Dighe il cui collasso non provochi conseguenze rilevanti.

Costruzioni il cui uso preveda affollamenti significativi. Industrie con attivita pericolose per 'ambiente. Reti viarie e-
xtraurbane non ricadenti in Classe d'uso IV. Ponti e reti ferroviarie la cud interruzione provochi situazioni di emergenza.
Dighe rilevanti per le conseguenze di un loro eventuale collasso.

: Costruzioni con tunzioni pubbliche o strategiche importanti, anche con riterimento alla gestione della protezione civile in

caso di calamita. Industrie con attivita particolarmente pericolose per I'ambiente. Reti viarie di tipe A o B, di cui al DM
5/11/2001, n. 6792, “Norme funzionali e geometriche per la costruzione delle strade”, e di tipo C quando appartenenti ad i-
tinerari di collegamento tra capoluoghi di provinda non altresi serviti da strade di tipo A o B. Ponti e reti ferroviarie di
importanza critica per il mantenimento delle vie di comunicazione, particolarmente dopo un evento sismico. Dighe con-
nesse al funzionamento di acquedotti e a impianti di produzione di energia elettrica.
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.2 Inquadramento normativo nazionale di qualifica

D.M. 17.01.2018 11.1.  GENERALITA

Si definiscono materiali e prodotti per uso strutturale, utilizzati nelle opere soggette alle presenti norme, quelli che consentono acd
un’opera ove questi sono incorporati permanentemente di soddisfare in maniera prioritaria il requisito base delle opere n.1 “Resi-
Supplemente ordinario aila “Gazzetta Ufficiale, n. 42 del 20 febbraia 2018 - Serie generale Sfe”::a ”le(‘l’:a?’lica e Sfﬂbf!itd” (:1]. Clli a]]fAllegatO I del RE‘gO]aII'I_E‘ntO U‘E 305f2011 .

Spedz._abb. post - @t I, comma
Fogea 2ea2-004

I'materiali ed i prodotti per uso strutturale devono rispondere ai requisiti indicati nel seguito.

G AZ Z E T T A U F F I C I ALE I materiali e prodotti per uso strutturale devono essere:

DELLA REPUBBLICA ITALIANA — identificati univocamente a cura del fabbricante, secondo le procedure di seguito richiamate;
PARTE PRIMA Roma - Martedi, 20 febbraio 2018 O pa L . e ; ) . . L.
e e TR S T T T T BT T TR 100 — qualificati sotto 1a responsabilita del fabbricante, secondo le procedure di seguito richiamate;
;;:mlfﬁ;rﬂlm»‘;ﬂ"mmwui”ﬂmEKCCAUEWSHW—M!MM 81 - D018 ROMA - CENTRALINO 04-15081 - LISRERIA DELLD STATO «

— accettati dal Direttore dei lavori mediante acquisizione e verifica della documentazione di identificazione e qualificazione, nonché
mediante eventuali prove di accettazione.

In particolare, per quanto attiene 1'identificazione e la qualificazione, possono configurarsi i seguenti casi:

N.8 . . . - - - . -q_ = , - - - . . .
A)materiali e prodotti per i quali sia disponibile, per 1'uso strutturale previsto, una norma europea armonizzata il cui riferi-

mento sia pubblicato su GUUE. Al termine del periodo di coesistenza il loro impiego nelle opere e possibile soltanto se cor-

MINISTERO DELLE INFRASTRUTTURE redati della “Dichiarazione di Prestazione” e della Marcatura CE, prevista al Capo II del Regolamento UE 305/2011;

E DEI TRASPORTI o . . ) L o . .
B) materiali e prodotti per uso strutturale per i quali non sia disponibile una norma europea armonizzata oppure la stessa ricada

DECRETO 17 gennaio 2018, nel periodo di coesistenza, per i quali sia invece prevista la qualificazione con le modalita e le procedure indicate nelle presenti
Aggiornamento delle «Norme tecniche per norme. E’ fatto salvo il caso in cui, nel periodo di coesistenza della specifica norma armonizzata, il fabbricante abbia volonta

le costruzioni». riamente optato per la Marcatura CE;

C) materiali e prodotti per uso strutturale non ricadenti in una delle tipologie A) o B. In tali casi il fabbricante dovra pervenire
alla Marcatura CE sulla base della pertinente “Valutazione Tecnica Europea” (ETA), oppure dovra ottenere un “Certificato
di Valutazione Tecnica” rilasciato dal Presidente del Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici, previa istruttoria del Servizio
Tecnico Centrale, anche sulla base di Linee Guida approvate dal Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici, ove disponibili;
con decreto del Presidente del Consiglio Superiore dei Lavori Pubblici, su conforme parere della competente Sezione, sono
approvate Linee Guida relative alle specifiche procedure per il rilascio del “Certificato di Valutazione Tecnica”.
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.2 Inguadramento normativo europeo di qualifica

Regolamento (UE) 305/2011 = Abroga la Direttiva 89/106/CEE

T Gazzaa uffcial dellUrione uropsa

RECOLAMENTO (UE) N. 305/2011 DEL PARLAMENTO EUROFEO E DEL CONSIGLIO

O * Fissa condizioni armonizzate per la commercializzazione dei prodotti
da costruzione in tutta I'Unione Europea

(Testo rlevane = fins del SEE)

I PARLAMENTO ELROFEC E IL CONSGLO DHIUNIONE (4
EUROTEA,

vine il erasaes sul funzionameneo dellUnione europes, in par-
ticalar o 114,

. regol
dsm relsivi ale opere di cosiruziane e stabili a livllo
di Unione o di SIIW membro possono incidere sui re-
Fo,

sk de prod o & robable che
visa s proposia dells Commissione europes. oo effen rameneo o 5ia
? moko smile, 3 firi a.\ prese 1 por-

ino comiderre cl promedmen: ol gl

o Is giorsprudanza alls sfegus

vizo il parere del Comiaro economico & socile europe ()

= Disciplina le modalita di assegnazione della marcatura CE

daliberando sacondo Ia procedura legilaiva ordinaria )

r\émbm el wddnsu: Tequisiti d. baze delle opere.
d cosenuz e carameristiche essenziali

considerand gquares sagu

%
) Sconds I orme vigen e S meris, s e d Tuso & 2
cosmuzione 3000 concepie & realiz
et 3 repaagy s siezza delle peson, degh
et e & i e & d o oo Lo
benee

in modo da non

ravicnamene
e egelroencr o apamisive degh
concemeiti | prodoci d coseurione ()
are gii czsscoli wenici aghi scambi nel campo dai
procors da coseuzions per migiiorame |z ibera carcola-
ione in sene al mercaro irermo.

= I[ntroduce la Dichiarazione di Prestazione DoP

@ Tali nome infuiscono diremamense sl reqisi de pro-

= Tl e 3 fecing et

i req
['Uniore.

@ 1 dovnebie pragh
! dihes degi St memor & prescvane | i 2areper { prodoe d coseuzione ¢ 1 lxcio d bensseare

e repuino necarzat per sicuras i proerione dels senit surope:

alum, dllambisrue e dei rvorsors nellulizzszione dai

prodor da cosmuzione,

e e 15
} Pocisione ad Pl Fem@omt @
Prrohy {ug T petais i Snce
=l w0 R TR
ore rsic 2011 o sncors
Loyl i 5 gy iy i
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.2 Inguadramento normativo europeo di progettazione

EN 1990 Ancoraggio gettato EN 1992-4:2018

| Structural safety, serviceability and durability Struttura in acciaio in opera (cast-in)
| E N 1 9 9 3 ( E C 3) (E N 1 9 9 2 _4) NNNNN Eurocodice 2 - Progettazione delle strutture di UNIEN 1992-4
F— | utilizzo nel wl:;slf:z:zo Ll
EN 1991 NOVEMBRE 2018
Actions on structures s g R

La norma fomisce un metodo di progettazione per gl attacchi
(collegamento di elementi strutturali & non strutturali a componenti
strutturali) utiizzati per trasmettere azioni al calcestruzzo

; EN 1994

EN1995\ EN1996\ EN 1999

Design and detailing Ancoraggio
____________ T B — post-inserito
(EN 1992'4) TESTO ITALIANO
EN 1997 || EN 1998 T —
Geotechnical design Seismic design _ b,% P g e
| | Struttura in calcestruzzo S .
EN 1992 (EC2) = L - - ——
Links between the Eurocodes . @, w“’“"“:“‘j:; S—
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.3 Sistema “qualifica + progettazione” precedente

Criteri di valutazione Tecnici

Deutsches
Institut

x Jeg A European Organisation for Technical Approvals PO D I Bt
+ X o fr Technisehe
e Organisation Européenne pour FAgrément Technique "

Approval body for construction products
and types of construction

Bautechnisches Prifamt

Aninst hed by the Federal and

Ui No 308,201
mbor of EOTA ¥

.
) _

European Technical ETA-07/0211
ETAG 001 Assessment of 19 May 2016
Edition 2012 English translation prepared by DIBt - Original version in German language
General Part Design of Metal Anchors
Technical Assessment Body issuing the. Deutsches Institut fir Bautechnik For Use In Concrete
GUIDELINE FOR EUROPEAN TECHNICAL APPROVAL e . . .
Trade name of the construction product fischer Boit Anchor FBN I, FBN Il A4 Under Seismic Actions
METAL ANCHORS Productfamiy chon ot Toraue contoled expanson anchar of szes NG, B,
ch the constru belongs , M12, M16 and M20 for use in uncracked concre
FOR USE IN CONCRETE Manufacturer fischerwerke GmbH & Co. KG
Klaus-Fischer-Stratte 1
72178 Waldachtal
DEUTSCHLAND
Manufacturing plant fischerwerke
TR 45
. Thi Technical A 4 including 3 which form an integral Edition Febru: 2013
Annex E: ASSESSMENT OF METAL ANCHORS Pl i ssessment {14 pooee Ncding S annexes which Tomr aninksgre) part ary
UNDER SEISMIC ACTION 5 5
April 2013 £ This European Technical Assessment is Guideline for European (eckzmcai approval of "Metal
pri 8 issued in accordance with Regulation (EU) anchors for use in concrete”, ETAG 001 Part 2: "Torque
5 No 305/2011, on the basis of controlled expansion anchors”, April 2013,
E used as European Assessment Document (EAD)
2 according to Article 66 Paragraph 3 of Regulation (EU)
3 No 3052011
:
g
H
EOQOTA®

Avenue des Arts 40 Kunstlaan
B — 1040 Brussels

Deutsches Institut fir Bautechnik
enstratie 30 8| 10829 Berlin | GERMANY | Phone

+493078720.0 | Fax: +49.3076730.320 | Ema: bt @bt o | wewnw.dibi. EUROPEAN ORGANISATION FOR TECHNICAL APPROVALS

a6 sosorests
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.3 Sistema “qualifica + progettazione” nuovo

Criteri di valutazione Dati Tecnici

Member of

64 DIBt

NORMA Eurocodice 2 - Progettazione delle strutture di UNIEN 1992-4
EUROPEA e 4: degll attacchl per
utllizzo nel calcestruzzo
Approval body for construction products
and types of construction
Bautechnisches Prafamt * * NOVIMGEE 2010
er of EOTA

‘a8 maggo 2018

Post-installed fasteners
in concrete
under seismic action

EUROPEAN ORGANISATION FOR TECHNICAL ASSESSMENT
WWW.EOTA EU

European Technical
Assessment

Europesn Orgeni-
% sation forTechaical
e 0

ETA-17/0979
of 17 June 2020

English translation prepared by DIBt - Original version in German language

General Part

Technical Assessment Body issuing the
European Technical Assessment:
Trade name of the construction product

Product family
to which the construction product belongs

Manufacturer

issued in accordan
No 30512011, on the basis of

This version replaces

Dautsches Institut fir Bautochnik

Deutsches Institut fur Bautechnik

fischer Injection System FIS EM PLUS

Bonded fastener for use in concrete

fischerwerke GmbH & Co. KG
Otio-Hahn-Strate 15
79211 Denzlingen

ETA-17/0979 issued on 22 July 2019

DEUTSCHLAND
Manufacturing plant fischerwerke
This European Technical Assessment 41 pages including 3 annexes which form an integral part
TR 049 contains of this assessment
‘This European Technical Assessment is EAD 330499-01-0601
AUGUST 2016 ce with Requlation (EU)

Kolonnenstrae 30 B 10628 Berlin | GERMANY | Phone: +493076730-0 | Fax: +493076730-320 | Email: dibt dibt.de | vww.dibt.de

1520

8060110020

Eurocode 2 - Design of concrete structures - Part 4: Design of
fastenings for use in concrete

La noma fomisce un metodo di progettazione per gl attacchi
(collegamento di elementi strutturali e non strutturali a componenti
strutturali) utlizzati per trasmettere azioni al calcestruzzo.

TESTO ITALIANO

La presente norma & la versione ufficiale in lingua italiana della
norma europea EN 1992-4 (edizione settembre 2018).

La presente norma sostituisce la UNI CEN/TS 1992-4-1:2009,
UNICENTS 1992-4-22009, UNI CENTS 1992-4-3:2009
UNI GEN/TS 1992-4-4:2009 € la UNI CEN/TS 19924-5:2009.

ICS  91.010.30; 91.080.40

ouNt

Ripcoduzions vistata. Legge 22 eprile 1941 N° 633 @ successivi aggiomament
ENTE ITALIANO o

DI NORMAZIONE tocope, micrfim ot

UNIEN 190242018
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Criteri di valutazione

4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.3 Sistema “qualifica + progettazione” transitorio

Dati Tecnici

Post-installed fasteners
in concrete
under seismic action

TR 049
AUGUST 2016

EUROPEAN ORGANISATION FOR TECHNICAL ASSESSMENT
WWW.EOTA EU

Deutsches

far
Bautechnik

European Technical ETA-17/0979
Assessment of 17 June 2020

English translation prepared by DIBt - Original version in German language

General Part
Technical Assessment Body issuing the. Deutsches Institut fir Bautechnik
European Technical Assessment:
Trade name of the construction product fischer Injection System FIS EM PLUS
Product family Bonded fastener for use in concrete
to which the construction product belongs
Manufacturer fischerwerke GmbH & Co. KG
Otio-Hahn-Stratle 15
78211 Denzlingen
DEUTSCHLAND
Manufacturing plant fischerwerke
This European Technical Assessment 41 pages including 3 annexes which form an integral part
contains of this assessment
‘This European Technical Assessment is EAD 330499-01-0601
issued in accordance with Requlation (EU)
No 30572011, on the basis of
‘This version replaces. ETA-17/0879 issued on 22 July 2019
Deutsches Institt ir Bautochnik
Kolonnensiatie 30 B| 10829 Berlin | GERMANY | Phone: + 4930 78730:0| Faxc +493076750-320 | Emait: dibtidibt.do | v dibt.de
s aos0r10020

Design of fastenings
based on
EAD 330232-00-0601,
EAD 330499-00-0601
and
EAD 330747-00-0601

TR 055
December 2016
Amended February 2018

EUROPEAN ORGANISATION FOR TECHNICAL ASSESSMENT
WWW.EOTA EU
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.4 Criteri di progettazione degli ancoranti

al) Progettazione della capacita a2) Progettazione elastica

SeSa ]

H

Elastico lineare

Spettro di risposta

q=

=z

H ™~ Non lineare

risposta di

| | progetto Sy
1 Il

a) Snervamento elemento fissato  b) Snervamento piastra di base ¢) Capacita elemento fissato

£ N H
V, |Fe .| _ Elasticos, ¢
€ I‘- ‘\
, \
— Sq = S—e*" ‘\‘

q |, . i3

¥ Spettro di ~ =

1

T

Tls] d

.

= Ancorante o Gruppo progettato per
carico massimo (trazione e/o taglio)
trasmesso dallo sviluppo di un
meccanismo di snervamento
duttile nell’elemento di collegamento
o nell’elemento fissato

= Ancorante o Gruppo progettato per

di progetto che includono le azioni
sismiche Eg, ., (SLU) assumendo
comportamento elastico della
struttura

= Connessioni Tipo ‘A’:
= Connessioni Tipo ‘B’:

carico massimo (trazione e/o taglio)
ottenuto dalle combinazioni di carico

q=1,0
qde = 1,0

= Solo per la componente di trazione

= Solo per ancoranti qualificati per la
categoria di prestazione sismica C2

= Ancorante o Gruppo progettato per le
combinazioni di carico di progetto che
includono le azioni sismiche Egg .,
(SLU). Capacita a trazione acciaio <
Capacita a trazione calcestruzzo

Rk,s,eq <07 Rk,conc,eq

26.10.2022 Comportamento al sisma degli elementi non

Pagina 73

strutturali e impiantistici secondo NTC18



4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.5 Categorie di prestazione sismica

Aflcar |
h"" ||I| |||1.u WiiPLnn

,1' ||||||-
.ln| ||I || I'I|I|||I"'.\,|'.-'\-\.--u |

W

Ground motion

Floor maotion

-

dg N
] .'I .lllllll' Vi Wvastpose—
>

.ﬁ:l."' :\ Deformead

ll::f f - | structure

: |

: ‘|
A7 —

= 3 tipi di accelerazione nell’analisi:
= Accelerazione al suolo a g, ,ynq
= Accelerazione al piano a;r
= Accelerazione sull’ancorante a, g

= Analisi dinamiche non lineari:
= Edifici in calcestruzzo armato da 2 a 20 piani
= Time history di 21 terremoti reali

= Determinazione di:
= Cicli medi di carico
= Ciclidi fessurazione

= wx=0,5mm
Per connessioni di elementi non-strutturali

 w=0,8mm
Per connessioni di elementi strutturali
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche

4.5 Categoria di prestazione sismica C1

Crack Minimum Test Assessment
Purpose of test Concrete | width Aw " number of procedure criteria
[mm] tests ? see Section see Section
c1.1 | Functioning under | Feop05 0,5 5 232 311
pulsating tension load !
c1.2 |functioning under Iczo;25 I I 05 I 5 233 312
alternating shear load

1
2

3

4)

Crack width added to the hairline crack width after fastener installation but before loading of fastener.

Test all fastener diameters to be qualified for use in seismic applications. For different fastener types to be tested
see 2.2,

For bonded fasteners: for each type of insert with the same mechanical properties the number of tested sizes can
be reduced in accordance with EAD 330499 [2], Table 2.7.

For bonded fasteners: test smallest, medium and largest diameter

= Test superato se:

Negred
Nu,m,Cl = 160% . Neq aN,Cl — j\;[ere < 1
Vumc1 = 160% - Vg e
o __Veqred < 1
Ayc1 = —Veq <

:&'2

3
2
Vv

> 80% * Ny m.cr

Ngk.c1 = @nc1 * Nrker
VumCl = 80% - Vu,m,cr ’ ' '

VRk,Cl = Qan,c1 VRk,cr

N |
N.q = 0,50 - N,
N; = 0,75 - N,,
Ny, = 0,50 N,
Nm\ﬂ—ll— L.
leal | n’:
o 30 100 “
VA
+ eq = 0,50 - V,
+V,= 0,75 - Uy
+V,= 0,50 -V,
0] 30 100 "l Peye
vY

26.10.2022
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.5 Categoria di prestazione sismica C2

- - w Crack width
Test |Purpose of test Concrete | Crack width Aw"” | Minimum Test Assessment s N. =0.75-N [ﬁ]m] NiNmax | Number of cycles T: [nv:rln]t
no. [mm] number of | procedure criteria max = M um,C2/la 02 T 05
tests see Section| see Section 1.0 I 0.3 15 05
C2.1a |Reference tension gg 5 ° 04 > 0°
. ( 0,7 i 0,5 5 0,5
tests in low strength C20/25 5 242 321,322 o T, ; los 0.6 5 0,38
concrete g; 0.7 5 08
C2.1b | Tension tests in high - 021 wﬂ A}W } 0,8 5 08
strength concrete C50/60 5 242 321,322 | M\ lﬁ 0,9 5 08
1 5 08
C2.2" |Reference shear tests |[ C20/25 5 242 3.2.1,3.2.3 ‘ =T —=
C2.3 |Functioning under 0,5 (< 0,5 N/Npmay) - Track widih
pulsating tension load C20/25 I 0.8 (> 0.5-N/N,pr) 5 243 321,324 mm] *VIV,,, | Number of cycles s [mm]
i 08 02 25 08
cz24 Functlonmg under C20/25 05 5 244 321325 02 15 08
alternating shear load 04 3 08
C2.5 |Functioning with Aw. =00 05 5 0,8
tension load under C20/25 A ' _ 0 8 5 245 321,326 06 5 08
varying crack width W 07 5 08
08 5 08
' Crack width Aw added to the width of hairline crack after fastener installation but before loading of fastener. : 09 3 08
2 Test all fastener diameters for which the fastener is to be qualified for use in seismic applications. For fasteners 1 5 0:8
with different steel types, steel grades, production methods, head configurations (mechanical fasteners), types of N ) aw SUM 75
inserts (bonded fasteners), multiple embedment depths and drilling methods see 2.2. Ny1 = 0,40 - Nu,m,CZ.laf = | fmm] —— ——
3) See 242 _ astener loa Numhlgr of rack wi w
4) . NWZ = 0,50 . Num c2.1a cycles [mm]
The tests may also be conducted in Aw = 0,8 mm at all load levels (N/Nmax). T ——1 08 Nox 20 0.1
' Aw; = 0,0 mmis defined in 2.4.5. f s N 10 0.2
! N, 5 03
e 05 Nt 5 04
VT TprE— 04 Nt 5 05
! 0,3 Nos
fa i = : o
T FN 0.1 Noz ] 0.8
t 59 SuUMm
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.5 Categorie di prestazione sismica

Calcestruzzo C.P.S. C2

Calcestruzzo non fessurato Calcestruzzo fessurato

= Test ciclici: = Test ciclici: = Test ciclici:
| Cicli | Carico | Aw | & |
1000 trazione 0,30 mm <3 mm 140 trazione 0,50 mm - 75 trazione 0,80 mm —
140 taglio 0,50 mm - 75 taglio 0,80 mm —
= Test Statici: Aw = 0,50 mm S I T ) R

Calcestruzzo super fessurato  Calcestruzzo iper fessurato

Comportamento al sisma degli elementi non
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4. Ancoranti
4.5 Categorie

sotto azioni sismiche
di prestazione sismica

prospetto  C.1  Categorie di prestazione sismica raccomandate per ancoranti

Livello di sismicita® Classe d'importanza secondo il punto 4.2.5 della EN 1998-1:2004

Classe ERY S9 I Il Il 1%
Molto bassa® g;x §<0,05¢9 Nessuna categoria di prestazione sismica richiesta
Bassa®) 0,05 g<3,x S<0,1g Ct C19 oppure C2° G2
> bassa gy x §>0,1¢9 C1 C2
a) | valori che definiscono i livelli di sismicita sono soggetti ad una Appendice nazionale. | valori raccomandati sono indicati di seguito.
b) Definizione secondo il punto 3.2.1 della EN 1998-1:2004.
C) &, = accelerazione del suolo di progetto in un terreno di tipo A (vedere punto 3.2.1 della EN 1998-1:2004),

S = fattore del suolo (vedere punto 3.2.2 della EN 1998-1:2004).

d) C1 per fissare elementi non-strutturali a strutture (connessioni di Tipo 'B').
e) C2 per fissare elementi strutturali a strutture (connessioni di Tipo 'A’).

Classe di importanza

prospetio 4.3  Categorle dl Importanza per gll edlficl

Edifici

Edifici di minore importanza per la sicurezza pubblica, per esempio cosfruzioni agricole, ecc.

Edifici ordinari, non appartenenti ad altre categorie

Edifici la cui resistenza sismica € di imporianza in vista delle conseguenze associate a un collasso,
per esempio scuole, sale per convegni, istituzioni culturali ecc.

Edifici la cui integrita durante i ferremofi & di vitale importanza per la protezione civile, per esempio
ospedali, stazioni dei pompieri, impianti per la produzione di energia, ecc.

Classificazione secondo

EN 1998-1:2004 - §4.2.5

26.10.2022
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4. Ancoranti sotto azionil sismiche
4.6 Ancoranti “sismici’ fischer — meccanicl

fischer ZYKON FZA

fischer FAZ Il fischer ULTRACUT FBS Il

Vite per calcestruzzo

Ancorante ad espansione Ancorante sottosquadro

|
|

Ancorante ad espansione

g Y

bt g
b T E—— ¥ =
PR FHHHEER RN R RS i

« C1: M10 + M16
- C2:M10+M16 LB

= C1: M8 + M24 = C1: M6 + M14 = C1: M8 + M24
= C2: M8 + M24

= C2: M10 + M20 L = C2: M8 + M14

Comportamento al sisma degli elementi non .
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.6 Ancoranti “sismici’ fischer — chimici

fischer FIS EM Plus fischer FIS SB

Ancorante chimico epossidico Ancorante vinilestere a base di silani Ancorante vinilestere

{ { ‘
.\ .\
CoC CoC

= C1: M10 + M30
210 + @32
= C2: M12 + M24

= C1: M8 + M30

28 + 932
= C2: M12 + M24

= C1: M10 + M30
= C2: M12 + M20

26.10.2022 Comportamento al sisma degli elementi non Pagina 80
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.6 Ancoranti “sismici’ fischer — kit sismico FFD

ot A ||

Comportamento al sisma degli elementi non
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.7 Formato di progetto

= Verifica agli Stati Limite Ultimi (ULS): = Verifica agli Stato Limitazione dei Danni (DLS):
E; <Ry, E; <Cy
= E; € azione di trazione e/o di taglio di progetto agente = F,; e il valore di progetto dello spostamento
Su ancorante o gruppo di ancoranti che derivano dalle dell’ancorante Riportato nelle pertinenti Specifiche
combinazioni di carico secondo EN 1990 Tecniche Europee di prodotto (per esempio ETA)
= R, € laresistenza di progetto che si ottiene dalla = C4 € lo spostamento ammissibile che deve essere
resistenza caratteristica ancorante o gruppo di valutato dal progettista
ancoranti R; = R, /vy Spostamenti componenti di taglio e trazione

combinati in modo vettoriale
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.8 Modi di rottura e capacita resistente

Acciaio Combinata cls e sfilamento
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.8 Modi di rottura e capacita resistente

Acciaio armatura suppl. Ancoraggio armatura suppl.
| |

N

1 \ . | |
| I \I ﬁ }/
| of|d N 1/

7
Acciaio armatura suppl. Ancoraggio armatura suppl.

= /,-'----,--:/- //._‘ % /,-"'",":/- /,._‘

: u
1 LSS 1 LSS
L/ L/
] vars Sy LS 1 } X e LS
Wi ’ Wi ’
1 Z z A I T 7 ~ A
V s | Vo o
M L L, ,/ \ M L L, ,/ \
pa S S 2 1 = S S 2
- /s - /s
V% e V% e
= = = =
Y, 4 // Y, 4 //
Ll Ll
h

K

zione

K

—
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.8 Modi di rottura e capacita resistente

_ |0 ||AcF
'FRk_FRk'Ag 'ws,F'lpre,F'lpec,F'wi'lpj'l/)..

= ng Resistenza ancorante singolo indisturbato

20 Fattore di efficacia del gruppo di ancoranti (effetto geometrico dell’interasse assiale e della distanza dal bordo)
c,F

= Ygr Fattore di distorsione delle distribuzione delle sollecitazioni nel calcestruzzo a causa della vicinanza di un bordo
" Y, Fattore dispalling della parete esterna (effetto dell’'armatura densa)
u wec,F Fattore effetto di gruppo quando carichi diversi agiscono sugli ancoranti di un gruppo

L 1,01-,]-,___ Altri fattori peculiari di ciascun modo di rottura
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.9 Resistenza “sismica’” ancoranti

» Resistenza sismica di progetto: » Resistenza sismica caratteristica:
R — 0
Rgeq = e Rieq = Qgap * Aeq * Rieq
YM,eq

agqp fattore diriduzione per effetti inerziali dovuti a spazio

anulare tra ancorante e elemento di collegamento in caso
di azione di taglio sismico

a.q fattore diriduzione per influenza azioni sismiche e
fessurazioni dovute a:

= Resistenza cono in calcestruzzo e forza di adesione
armatura supplementare

= Resistenza dei gruppi dovuta al trasferimento irregolare
del carico ai singoli ancoranti

qu resistenza sismica caratteristica di base per una
determinata modalita di rottura
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.9 Resistenza “sismica’” ancoranti

Fattore di riduzione effetti inerziali agqy: Fattore di riduzione a.g:

1,0 sespazio anulare ancorante/elemento = 0 prospetio G Fattore di riduzione
(04 =
a - 2 T A 3 ) M 3
gap O, 5 se spazio anulare ancorante/elemento *+ 0 Carico Modalita di rottura Singolo ancorante® | Gruppo di ancoranti
Rottura dell'acciaio 1,0 1,0
Rottura del cono di calcestruzzo
Ancoranti muniti di testa e ancoranti sottosquadro con fattore 4; uguale agli 1,0 0,85
I e ancoranti muniti di testa
s .+ » s 0 DI O | A - tutti gl altri ancoranti 085 075
% Rottura per sfilamento 1,0 0,85
§ Rottura combinata del calcestruzzo e sfilamento (ancoranti chimici) 1,0 0,85
rottura per splitting (spacco) del calcestruzzo: 1,0 0,85
rottura per blow-out del calcestruzzo: 1,0 0,85
Rottura dell'acciaio dellarmatura 1,0 1,0
Rottura dellancoraggio dellarmatura 0,85 0,75
Rottura dell'acciaio 1,0 0,85
Rottura per pry-out del calcestruzzo
Ancoranti muniti di testa e ancoranti sottosquadro con fattore 4; uguale agli 1,0 0,85
o ancoranti muniti di testa
> tutti gli altri ancoranti 0,85 0,75
-
Rottura del bordo di calcestruzzo 1,0 0,85
Rottura dell'acciaio dell'armatura 1,0 1,0
Rottura dell'ancoraggio dellarmatura 0,85 0,75
a) Cio si applica anche quando solo un ancorante di un gruppo & soggetto a carichi di tensione.
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.9 Resistenza “sismica’” ancoranti

Modi di rottura a trazione ETA EN 1992-4

Acciaio NRiseq

Sfilamento (ancoranti meccanici) Ngkpeq

Combinata calcestruzzo e sfilamento (ancoranti chimici post-inseriti) i fege —) L
Cono di calcestruzzo Nrk,ceq
Splitting del calcestruzzo Nrk,sp,eq
Blow-out del calcestruzzo NRk,cb,eq
Acciaio armatura supplementare Nri,re
Ancoraggio armatura supplementare Nrk,a

ETA

Acciaio senza braccio di leva VRk,s.eq

Pry-out del calcestruzzo VRk,cpeq
Bordo di calcestruzzo VRk,ceq
Acciaio armatura supplementare VRk,re
Ancoraggio armatura supplementare VRka

Comportamento al sisma degli elementi non

A0 strutturali e impiantistici secondo NTC18

Pagina 88




4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.9 Resistenza “sismica’” ancoranti

= Verifica per interazione tra forze di trazione e di taglio: = Verifica per interazione tra forze di trazione e di taglio:

NRd —_ 1,2
Rottura calcestruzzo P NE d Ed
— - Rottura acciaio 10 N v <1
Npa,s == | == == V\alore trilineare pit piccolo di tutti i modi di rottura ' Rd,ieq Rd,i,eq

-~

-, Wmmmmm= Curva di progetto, interazione separata per acciaio e calcestruzzo

2
~ N, 3 V, 3
"~ | | ] 08 <i> +<i> <1
N NRd,i,eq VRd,i,eq
Ngg,c \ 2 06
N _ \ \
) \ \
| =] 02

= Acciaio e/0 calcestruzzo
— Armatura supplementare \

0,0 T )
0,0 0,2 04 0,6 0,8 10 12
Via,s Vra,c Vra BV,i
1. Curva diinterazione secondo ETAG: N4 € Vgq valori di progetto delle azioni sugli ancoranti

.. . : : . Nraieq = Nraseq € Vraieq = Vrase Rottura acciaio
2. Curva di interazione secondo EN 1992-4: Combinazione separata secondo i el €4 el el

modi di rottura acciaio e calcestruzzo =» Carichi piu elevati

Combinazione dei modi di rottura piu sfavorevoli
{max{NEd /Nraieq} €max{Vga/Vraieq} Rotture diverse da acciaio
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.10 Spostamenti

e Oheg = Verifica stato limite di danno (DLS):
SN req(DLS)
— Nrd,eqrea = Nrdeq "5
N,eq(DLS)

Al 5V,req(DLS)
S VRaeqrea = VRaeq "
V,eq(DLS)

6N,req(DLS) € 6V,req(DLS)
spostamenti richiesti allo Stato di Limitazione dei Danni

Smax

= Rotazione piastra di base:
ON,eq(DLS) € Ov,eq(DLS)

Qp = 5N,eq / Smax

Smax distanza tra fila piu esterna di ancoranti e bordo
opposto della piastra di base

spostamenti sotto azioni sismiche riportati in Specifica
tecnica di prodotto europea (per esempio ETA)
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.11 Azionli sismiche elementi non strutturali
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.11 Azionli sismiche elementi non strutturali

corridoio 40 wo Insegn.

T - rer— R P s (A e

|
R
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.11 Azionli sismiche elementi non strutturali

FASE 1. INDIVIDUAZIONE DELLA PERICOLOSITA DEL SITO

Veneto hd Vicenza hd Mason Vicentino hd

Reticolo di riferimento
I Controllo sul reficol
| sl o
I Site esterno al reficolo
Interpolazions su 3 nodi

_ S
[

Nodi del reticolo intorno al sito

superficie rigata | ™
k.5
La "Ricerca per comune” utilizza le
coordinate ISTAT del comune per
—@ 114“."." 1407 — identificare il sito. Si sottolinea che
15 5 ! 75 km allinterno del territorio comunale le
. ! azioni sismiche possono essere
' i significativamente diverse da quelle
®- 11522 - @ 11629 cosi individuate e si consiglia, quindi,
| la "Ricerca per coordinate™.
15

FASE 2. SCELTA DELLA STRATEGIA DI PROGETTAZIONE

=il info

IR info

Valori di progetto

Periodo di riferimento per la costruzione (in anni) - Vg

Periodi di ritorno per la definizione dell'azione sismica (in anni) - T
SLO - Py =81%
SLD - Pyr = 63%
SLV - Pyg = 10%
SLC-Pyr= 5%

Stati limite di esercizio - SLE{

Stati limite ultimi - SLU{

Strategia di progettazione

Rl=————FC ————

1000 % 12 é—-' sz
100 P
LEGENDA GRAFICO 45 B =
---+-- Strategia per costruzioni ordinarie 10
---B-- Strategia scelta SLO SLD SLv SLC
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.11 Azionli sismiche elementi non strutturali

FASE 3. DETERMINAZIONE DELL'AZIONE DI PROGETTO Componente Orizzontale Componente Verticale
SLV  w Parametri indipendenti Parametri indipendenti
SLV SLV
0,195 g 0116 g
2407 1,000
0292 5 1,000
o 1.418 1,000
. 1,576 0030 s
_ - 1,000 0.150s
1.000 1.000 s
Spettri di risposta
Ty Sl 070 ey
Sqv [0l 0,60 H—— - .
| S 050 X Parametri dipendenti Parametri dipendenti
040 N 5 1418 1.435
0N IRT N ' 1,000
— Spettro di progetto - componente orizzontale 0,20 L = “"‘*—-—_ 1 =DDD
. 010 ““-L____ —— 0154 s 1,'|:|'|:|'D
— Spettro di progetto - componente verticale 7T 1
— Spettro elastico di riferimento (Cat. A-T1, £ = 5%) ' 1 2 0,461 s
2380 s
INTRO FASE 1 FASE 2

26.10.2022
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.11 Azionli sismiche elementi non strutturali

= Effetti (orizzontali) dell’azione sismica:
D.M. 17.01.2018 (NTC 2018) + Documenti di comprovata affidabilita (EN 1998-1 + EN 1992-4)

Fo = (Sq - Wg)/qq EN 1992-4:2018

F, azione sismica orizzontale su baricentro elemento non strutturale prospetio G2 Valori di g, e 4, per elementi non-strutturali
I Tipo di elemento non-strutturale A A
Wa p €S0 eleme nto 1 |Parapetti a sbalzo o ornamenti 3.0
. . . . . T . TS 2 [Segnaletica e cartelloni pubblicitari 3,0
S accelerazione sismica orizzontale (in documenti di comprovata affidabilita) — , , . . i
3 [Camini, pali e serbatoi su gambe che fungono da travi a sbalzo non controventate lungo piu della meta della loro ) 30
.. . . . . . are s altezza totale.
qa coefficiente di comportamento elemento (in documenti di comprovata affidabilita) - ¥ SR it i i %
5 |Pareti esterne e interne 15
6 |Tramezzi e facciate 15
VA 7 |Camini, pali e serbatoi su gambe che fungono da travi a sbalzo non controventate lungo meno della meta della loro 15
Sa = - S . [ ( 1 + _) . A a —_ O , 5 ] 2 a - S altezza totale oppure controventati o strallati alla struttura al centro di massa o al di sopra di esso.
H 8 |Ascensori 15
3 9  [Pavimenti di accesso a computer, attrezzatura elettrica e di comunicazione 30
4 a = Ta\? =1 ’ 5 Qa = 2 4 O 10 | Convogliatori 20 30
1+ (1 _T_a) 11 |Elementi di ancoraggio per armadi permanenti e pile di libri sostenuti dal pavimento 15
12 |Elementi di ancoraggio per controsoffitti (sospesi) e apparecchi di illuminazione 15
13 |Tubazioni ad alta pressione, tubazioni antincendio 30
J— 7,10 —
Sa - 0,195 * g * 1,4‘18 * [(1 + m) ° 1,5 - 0,5] —_ 0,611 14 | Tubazioni dei fluidi per materiali non pericolosi 30
15 | Scaffalature per computer, mezzi di comunicazione e di archiviazione 3,0

F,=(0,611-15,19)/2,0 = 4,64 kN
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.11 Azionli sismiche elementi non strutturali

EN 1998-1:2013

" Effettl (Vel‘ticali) de",aZione Sismica: Yo = 1,5 = Elementidi ancoraggio di macchinari e attrezzature necessari
. .. . alla funzionalita dei sistemi di sicurezza.
Normativa di riferimento: EN 1992-4:2018 + EN 1998-1:2013

= Serbatori e contenitori di sostanze tossiche o esplosive,
ritenute pericolose per la sicurezza generale delle persone

Foa = (Spa* Wa " ¥a)/qa EN 1992-4:2018

E,, azione sismica verticale su baricentro elemento non strutturale b G2 Valonicl 2ue 4 poe dlomantl noncsinitiurall
i A A A Tipo di elemento non-strutturale A A
Sya  accelerazione sismica verticale T |Parapeti a sbatzo 0 omament 30
2 | Segnaletica e cartelloni pubblicitari 3,0
a p esoe I emen to 3 [Camini, pali e serbatoi su gambe che fungono da travi a sbalzo non controventate lungo piu della meta della loro 10 30

L L. altezza totale.
]/a Cco eff' cien te d Im p (0] I‘tan Za 4 | Stoccaggio di materiali pericolosi, tubazioni di fluidi pericolosi 30
.. . 5 |Pareti esterne e interne 15
qa coefficiente di comportamento elemento e T
7 |Camini, pali e serbatoi su gambe che fungono da travi a sbalzo non controventate lungo meno della meta della loro 15
altezza totale oppure controventati o strallati alla struttura al centro di massa o al di sopra di esso.
8 |Ascensori 15
S va =a v * A a 9 | Pavimenti di accesso a computer, attrezzatura elettrica e di comunicazione 30
e 2,0

3 10 | Convogliatori 30
- — = 11 |Elementi di ancoraggio per armadi permanenti e pile di libri sostenuti dal pavimento 15

Aa— p ==1,5 Qa—z'o ggio p pe p p
1+ (1 _ a) 12 |Elementi di ancoraggio per controsoffitti (sospesi) e apparecchi di illuminazione 15
T 13 |Tubazioni ad alta pressione, tubazioni antincendio 30
_ _ _ 2 / 2 14 | Tubazioni dei fluidi per materiali non pericolosi 30
ava - av g - 01 1 1 6 g - 1' 1 4 m/ se < 2 ) 5 my/s 15 |Scaffalature per computer, mezzi di comunicazione e di archiviazione 30

F,,=(0,116-1,5-15,19-1,0)/2,0 = 1,32 kN
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.11 Azionli sismiche elementi non strutturali

= Effetti verticali dell’azione sismica F,, trascurati se: e T DI INeaca Fau
egenda
1 Includere F,,
2 Trascurare F, se &, <2,5 m/s?
= Accelerazione verticale al suolo di progetto: ol o
avg < 2,5 Tn/S2 5 Soffitto 0 pavimento
5
= Carichi di gravita trasferiti attraverso il supporto SULLRLURLLL LT REVURRBRNRERNY
diretto dell’elemento di collegamento sulla struttura 2 ‘ g l3
(Attacco di tipo 2) 4 1
1 b
@ ‘
LY 2 /!
1
/|
%
K N ANNY; R §
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.11 Azionli sismiche elementi non strutturali

= Sequenza di installazione:

= Esecuzione di fori su pannello e trave @12 mm —
profondita di foratura su trave 110 mm

—
= Esecuzione di fori passanti @16 mm su pannello
. : . :
~~| = Esecuzione di fori allargati @25 mm su pannello per
66 mm di profondita
™ = [nstallazione di viti per calcestruzzo fischer

ULTRACUT FBS Il 12x150 90/75/50 US per pannello
con Kit sismico fischer FFD

= Riempimento dello spazio anulare delle due viti laterali
con Kit sismico fischer FFD e resina fischer FIS V
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.11 Azionli sismiche elementi non strutturali

= Tipologia di connessione: = Azioni sismiche > 20% Azione totale:
Connessione di Tipo ‘B’ — non strutturale Progettazione sismica con requisiti di progettazione

= Criterio di progettazione:

= Categoria di prestazione sismica: a2) progettazione elastica
Livello di sismicita > bassa (a, - S = 0,866 - g > 0,1 g) = Per connessioni di Tipo ‘A" = q = 1,0
Categoria d’importanza edificio Ill (CU 1) = Per connessioni di Tipo '‘B" = g, = 1,0
Ancoranti con categoria di prestazione sismica C2 = Azioni sismiche ‘Elastiche’:
prospetto C.1  Categorie di prestazione sismica raccomandate per ancoranti Fa,el — (Sa . Wa)/qa — (0,611 . 15,19)/1,0 — 9’29 kN
Livello di sismicita® Classe dimportanza secondo il punto 4.2.5 della EN 1998-1:2004

Classe 2% 59 N [ T | v Fope1 = (Sva . Wa)/qa = (0’116 -1,5- 15,19)/1,0 = 2,64 kN
Molto bassa® a;x 8§<0059 Nessuna categoria di prestazione sismica richiesta ’
Bassa® 005 g<a;x8<01g C1 C19 oppure €29 ’ c2 - AZIOnI SU Slngolo ancorante:
> bassa ax5>01g C1 C2
E; ]Dvea;:gir;izgz(izf(i;r;i;ggr;lopiulir:/;!l;izijisérzligt:;o1n;9§c_>?:92%tgfd una Appendice nazionale. | valori raccomandati sono indicati di seguito. = R eSI Sten Z a a traZI On e 9 3 an Corantl
c) 4, = accelerazione del suolo di progetto in un terreno di tipo A (vedere punto 3.2.1 della EN 1998-1:2004),

S=fattore del suolo (vedere punto 3.2.2 della EN 1998-1:2004). . . . -
g S e T * Resistenza a taglio ¥ 2 ancoranti laterali
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.11 Azionli sismiche elementi non strutturali

= Combinazioni di carico:

(G "—I—" EEdZ"—I—" 0,30 . Ede"—I—" 0’30 . EEdy
= {G"+"0,30-Egg; "+"Eggy "+" 0,30 - Epqy
\G"—I—" 0,30 . EEdZ "—I—" 0,30 . Ede "+" EEdy

Anc. Lateral

COMBO1 7,60 kN 2,63 kN 0,301,32 kN 0,30 2,63 kN 2,63 kN 8,00 kN 0,79 kN
COMBO02 7,60 kN 0,30 2,63 kN 1,32 kN 0,30 2,63 kN 0,79 kN 8,52 kN 0,79 kN

COMBO03 4,03 kN 4,03 kN
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Software di progettazione FiXperience

> fischertechnik > fischer Magazine

&
Cerca... Q

> automotive systems > Consulting > fischer group 4 Contatti

Prodotti Soluzioni per Formazione Servizi 2

fischer:

Home | Servizi | Software di progettazione FiXperience

Software di progettazione FiXperience

Che tu sia artigiano o ingegnere, disegnatore o strutturista, il software FiXperience ti offre un supporto sicuro e affidabile nella progettazione e nella realizzazione dei tuoi progetti.
Basato sugli standard internazionali, FiXperience soddisfa tutti i requisiti per un utilizzo globale.

fischeritalia.it

e e t— FiXperience Suite — ora disponibile anche come versione

- e . . . ; " mondo delle costruzioni continua ad allontanarsi da applicativi software stand-alone, e

spinge per un'offerta sempre crescente di applicazioni di calcolo basate sul web.
Per guardare il futuro, il gruppo fischer ha quindi sviluppato ulteriormente i suoi collaudati

2 = moduli di calcolo desktop, disponibili nella suite erience, come versione online. ) )
Il software di progettazione degli ancoraggi, C-FIX per progettisti e ingegneri strutturali, SOftware dl [ !! ettaZ|One

. - e il primo modulo ad essere ora disponibile come versione web browser. ) ) X ) X

.~ - | calcoli possono essere modificati online in una modalita facile e veloce. Inoltre, leerlence = flSCherItal I a
download del software non pit & necessario, rendendo le funzionalita di C-FIX accessibili
da ogni computer o dispositivo elettronico.

Resta comunque possibile salvare i progetti e i risultati finali in locale sul proprio computer. Alla riapertura di C-FIX online, inoltre, viene presentato |'ultimo progetto. Questo a tutto

vantaggio della velocita di lavoro, eliminando la necessita di richiamare ripetutamente progetti iniziati o di richiedere ogni volta la creazione di nuavi.

Il nuovo C-FIX online include la verifica secondo EN 1992-4. Altri standard di calcolo {(muratura, dinamico) sono in fase di verifica e saranno implementati nel prossimo futuro.

Vai a FiXperience online
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https://www.fischeritalia.it/it-it/servizi/software-di-progettazione-fixperience

Software di progettazione FiXperience

e LB == 2 2 B [N Nazione ~ [N Linguaggio ~ R &
Metodo di progettazione / Progetto Supporto di ancoraggio Piastra di base Disposizione ancoranti Profilo Carichi Rinforzo Calcolazione FEM Progettazione e stampa Vista
Calcestruzzo v Fessurato - Nessun armatura di bordo - Foratura a rotopercussione v Temperatura nel lungo periodo 24°C
C20/25 v Calcestruzzo normale v Armatura per il controllo della fessurazione Foro asciutto - Temperatura nel breve periodo 40°C
Armatura normale o nessuna armatura v Tutti i tipi di pulizia -
Supporto di ancoraggio Condione d instalazione Range d emperatu
W # Tipo di azione Tipo di carico N Vx Wy Mx My Mz Nome
o bbb 1 f: ]: Statico o quasi stafico « Carico di progetto 100 kN 0 kN 0 kN 50 kNm 0 kNm 0 kKNm b 4
fischer FIS EM Plus - +
FIS EM Plus con FISA/RG M -
z
gvz5.8 -
V20 v
RG M 20 x 350 Y
E Risultato Informazioni prodotto A Messaggi
Carichi risultanti sull'ancorante v
# Carico di Azione ditaglio Azione ditaglio Azione ditaglio
trazione X ) ¢
1 4773 kN 0.00 kN 0,00 kN 0,00 kN :
2 4773 kN 0,00 kN 0,00 kN 0,00 kN
3 47 73 kN 0,00 kN 0,00 kN 0,00 kN
4 22,16 kN 0,00 kN 0.00 kN 0.00 kN
5 22,16 kN 0,00 kN 0,00 kN 0,00 kN
A
6 0,00 kN 0.00 kN 0,00 kN 0,00 kN ._@,
T 0,00 kN 0,00 kN 0,00 kN 0,00 kN
8 0,00 kN 0,00 kN 0.00 kN 0.00 kN Q
rA
“Jd
Tensione ~ O\
Interazione ~
7:'1 99.84 % 300% fn’ 0% |,_ @ Ottimizzazione profondita di ancoraggio ~ Profondita di ancoraggio ottimizzata E | =)
@ @ @ (O Profondita di ancoraggio fissa : oD (2] @ @ @
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Software di progettazione FiXperience

FIX

C-FIX

Il programma di progettazione
dell'ancoraggio per l'acciaio e 'ancoraggio
in calcestruzzo, nonche i sistemi di
iniezione per la muratura.

® Programma C-FIX

RAIL-FIX
Per dimensionare i fissaggi di scale e

balaustre sia all'interno che all'esternao di
un edificio

® Programma RAIL-FIX

B

FACADE-
FIX

FACADE-FIX

Per la progettazione del fissaggio della
facciata con sottostruttura in legno.

® Programma FACADE-FIX

VAL A A

REBAR-FIX
Per il design dei collegamenti di rinforzo

installati successivamente nelle
costruzioni di calcestruzzo.

@ Programma REBAR-FIX

O

INSTALL-
FIX

INSTALL-FIX

Modellazione e analisi strutturale del
sisterna di staffaggio in pochi semplici
step.

® Programma INSTALL-FIX

WOOD-FIX

Per un veloce calcolo delle tue
applicazioni usando le viti Power-Fast e le
viti per costruzioni fischer.

® Programma WOOD-FIX

-—
N\

MORTAR-
FIX

MORTAR-FIX

Determinare la giusta quantita di resina
da utilizzare per ancoranti chimici su
calcestruzzo.

® Programma MORTAR-FIX

Comportamento al sisma degli elementi non
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Nessun progetio (20-0700_ELC_Verifica-piastra.ciix*) - C-FIX

Paese | J+ Linguaggio I+ » _ = Xx
Materiale Base Piastra Disposizione ancoranti Profilo Carico Sismico Progettazione Risultato Vista
v ~ | |Senza armatura di bordo v Rotopercussione A Temperatura nel lungo period 24°C Bordo virtuale <Y
C25/30 v Calcestruzzo normale v | Copriferro barra di armatura di bordo 0mm Foro asciutto v Temperatura nel breve periodo 40 °C Bordo virtuale -X Bordo virtuale +X
nessuna armatura o aimatura d v|ivIiA peril trollo della i Tutli i tipi di pulizia v

Bordo virtuale -Y

Bordi

ali

% A\ Finestra di messaggio x
g Suggerimenti X Aggiungere

=

2 In aggiunta alla verifica per le azioni sismiche, & richiesta anche una X i s Nt Nt

= verifica alle azioni statiche Rimuovere # Tipo di carico Tipo di carico N Vx Wy Mx My Mz s X 4O Commento
®=9 | Viene richiesto I'uso del kit sismico con rondelia di riempimento. l Slllitsant 1 Sismico Y| Carico di progetto OkN GkN O kN 0:kNm G 0:kNm -5 - -©

Nessun carico

ULTRACUTUS FBS ll zincata

'S
12x100 v

FBS Il 12x150 90/75/50 US v

Valore di progetto delle azioni (sono inclusi i
coefficienti parziali di sicurezza delle azioni)

€)%

VORW SRS

O® Toolbox | |() Risultati | | A\ Finestra di messaggio

italiano (ltalia) | Halia| EN 1992-4 Basato| Unita di lunghezza [mm]| Unita di forza [kN]| Unita del momento [kNm]
el v, v “r | - H ) a n 1 —
8- w0 40 F [ I/ H . fischer==
[ x ] [ x [ x ] @ (D) @ @@ oD
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Nessun progetio (20-0700_ELC_Verifica-piastra.ciix*) - C-FIX

Paese |+~ Linguaggio [~

?

v Materiale Base Piastra Disposizione ancoranti Profilo Carico Sismico Progettazione Risultato Vista

= - E] by
Carichi di progetto o Percentuale alpha per | carichi prolungati (1= 100%) 1 {1
Inserisci Azzera Importa Excel
Sismico v 0 i carichi tutti i carichi Combinazioni di carico
. modicabic0 O
g Suggerimenti X Aggiungere
=
2 In a € richiesta anche una = 4 < s . 3 Nt
E 3 i Rimuovere # Tipo di carico Tipo di carico N Vx Vy Mx My Mz | %0 4“0 Commento
- Viene richiesto l'uso del kit sismico con rondella di riempimento. ‘ L 1 Sismico Carico di progetto OkN GkN O kN 0:kNm G 0:kNm i — & i
Nessun carico
z
ULTRACUTUS FBS ll zincata ‘
12x100 v
FBS Il 12x150 90/75/50 US - -
X fond di ar oD
‘ o
Valore di progetto delle azioni (sono inclusi i
coefficienti parziali di sicurezza delle azioni)
<>
x
O® Toolbox | |() Risultati | | A\ Finestra di messaggio
italiano (ltalia) | Halia| EN 1992-4 Basato| Unita di lunghezza [mm]| Unita diforza [kN]| Unita del momento [kNm]
"t v, v “r - H ) a n —
8- w0 40 F [ I/ H . fischer==

@D oD




a a B O Q\ Nessun progetio (20-0700_ELC_Verifica-piastra.ciix*) - C-FIX Paese | J+ Linguaggio I+ » _ = Xx

v | Materiale Base Piastra Disposizione ancoranti Profilo Carico Sismico Progettazione Risultato Vista
|
Connessione TippA |/ C1 Azioni sismiche < 20% ‘ ® ETA Spostamento per carico di trazione SLD
r~ nes<ione Tino o) ‘ Il '
® Connessione TipoB @ C2 O s | = Definito dall'utente 5y ostamento per carico di taglio SLD 31
Classe di prestazione sismica Dimensionamento in campo elastico

% A\ Finestra di messaggio 2 i Aziomi x
g Suggerimenti X Aggiungere
=
2 In aggiunta alla verifica per le azioni sismiche, & richiesta anche una 2 : ? e i . Nt ‘ Nt
E verifica alle azioni statiche Rimuovere # Tipo di carico Tipo di carico N Vx W VX My Mz O %0 L0 Commento
Sismic ¥ i 0 2,63 kb K 79 kN : % 7.6 % %
®=9 | Viene richiesto I'uso del kit sismico con rondelia di riempimento. — pimuoEre L ismiee ST s A5 Dt Sl i OkNm | 443% @D| 476% @D| 919% &
1 Rimuovere 2 Sismico v || Caricodiprogetto | 0,79kN | 852kN | 079kN 0 khNm 0 kNm 0 khNm 13,3 % @D| 50,7 % @D| 64,0% @&
‘ Rimuovere 3 Sismico ¥ || Carico di progetto 403 kN 0 kN 0 kN 0 kNm 0 kNm 0 kNm 679 % && 0.0% & 00% &
ULTRACUTUS FBS li zincata z ’

12x100 v
FBS Il 12x150 90/75/50 US v

@ Oftimizzazione delia profondita di ancoraggio

Profondita di ancoraggio del prodotto fornita: 81 mm

€)%

H PP

O® Toolbox | |() Risultati | | A\ Finestra di messaggio

italiano (ltalia) | Halia| EN 1992-4 Basato| Unita di lunghezza [mm]| Unita diforza [kN]| Unita del momento [kNm]

cher==a
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0443% »0476%  »0919%
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H a B’ B O “ Nessun progetto (20-0700_ELC_Verifica-piastra.ciix*) - C-FIX

Paese | J+ Linguaggio I+ » _ = Xx
v | Materiale Base Piastra Disposizione ancoranti Profilo Carico Sismico Progettazione Risultato Vista
Calcestruzzo v Non fes ~ |Senza armatura di bordo v Rotopercussione v nel lungo period 24°C Bordo virfuale +Y
C25/30 v Cailcestruzzo normale v | Copriferro barra di armatura di bordo 0 mm Foro asciutto v p nel breve period 40°C Bordo virtuale -X Bordo virtuale +X
Armatura normale o senza armatura v Tutti i tipi di pulizia v Bordo virtuale -Y
Materiale di base Condizioni dellarmatura Condizioni di installazione Range di temperatura Bordi virtuali .|
g Suggerimenti X Aggiungere
=
2 In aggiunta alla verifica per le azioni sismiche, & richiesta anche una St s
B | e e Rimuovere |  # Tipo di carico Tipo di carico N Vx vy Mx My Mz ? % e Commento
%=1 Viene richiesto luso del kit sismico con rondella i riempimento. fiucyes 1 |[Stsmico v || Carico diprogetto | 2,63 kN SkN 079kN | 0kNm 0 kNm OkNm | 443 % @D 403 % @D 780% @&
e - Rimuovere 2 Sismico v || Carico di progetto | 0,79 kN 8,52 kN 0,79 kN 0 kNm 0 kNm 0 kNm 133% @D 429% @D| 492 % @&
P Rimuovere 3 Sismico ¥ | Carico di progetio | 4.03 kN 0 kN O kN 0 kNm 0 kNm OkNm | 679% @D 00%ED | 00% &
ULTRACUTUS FBS li zincata z ’
12x100 v
FBS Il 12x150 90/75/50 US v
® Ottimizzazione de ndita Jgic

Profondita di ancoraggio del prodotto fornita: 81 mm

i isuitati i i
» Toolbox | |() Risultati é Finestra di messaggio

italiano (ltalia) | Halia| EN 1992-4 Basato| Unita di lunghezza [mm]| Unita diforza [kN]| Unita del momento [kNm]
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Nessun progetio (20-0700_ELC_Verifica-piastra.ciix*) - C-FIX

Paese | J+ Linguaggio [~ *?
|
v |
|
i e " o
i Inte Sokkneady Esporia Utilizzo personalizzato | 100 %
ancoraggio  ancoranti dal bordo Elementi Finiti (FEM) CAD
Ottimizzazione della geometria Dati progetto EspotacAD | wflizzo | OO
g Suggerimenti X Aggiungere
=
2 In aggiunta alla verifica per le azioni sismiche, & richiesta anche una 3 2 : & nt nt
E || verifica alle azioni statiche Rimuovere # Tipo di carico Tipo di carico N 28 Wy Mx My Mz 0 %0 50 Commento
- Viene richiesto l'uso del kit sismico con rondella di riempimento. fiucyes 1 S Y| Carico diprogetto | ‘2,83 kN S 0,794 il il OkNm | 443% G| 47.6% @D| 919 % &
Rimuovere 2 Sismico ¥ || Carico di progetto 0,79 kN 8,52 kN 0,79 kN 0 kNm 0 kNm 0 kNm 133% @D| 50,7 % GB| 640 % @&
Rimuovere 3 Sismico ¥ || Carico diprogetto | 4,03 kN 0 kN 0 kN 0 kNm 0 kNm 0 kNm 679% @D 00%ED| 00% @&
ULTRACUTUS FBS li zincata z
12x100 v
FBS Il 12x150 90/75/50 US v
@ Oftimizzazione della profondita d Jio
=7 dita di ancoraggio fi
Tr
Profondita di ancoraggio del prodotto fornita: 81 mm
o>
O® Toolbox | |() Risultati | | A\ Finestra di messaggio :
italiano (ltalia) | Halia| EN 1992-4 Basato| Unita di lunghezza [mm]| Unita di forza [kN]| Unita del momento [kNm]
t
0 443%

t
20476% »0919%

@ &) D

81
Q)
8
g£l

i
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.11 Azionli sismiche elementi non strutturali

CFIX 1.89.0.0

fersione
2020.6.20.13.59

fischer

C-FIX 1.89.0.0
Versiane d

2020.6.28.13.50

Data
02002020

fischer=

fischer italia S.R L Unipersonale

Corso Stati Uniti, 25
35127 Padova

Telefono: +38 049 8 06 31 11
Fax +30040806 34 01
engineering@fischeritalia.t

Basi della progettazione

Ancorante.

Sistema fischer Vite per calosstruzzo ULTRACUT FBS I

Ancorante Vite per caloestruzzo con testa esagonale flangiata
FBS Il 12x150 G0/75/50 US, Acciaio zincato

Profonita di ancoraggio 81 mm

Dati di progetio

Valutazione Tecnica Europea ETA-15/0352, Opzione 1.
Emesso 14/0412020

delle azioni inclusi i

coefficienti parziali di sicurezza delle azioni)

Non in scala

2

02_| 4Tc0 Vawf ncaz hGWRWQ

Pagina 1

Dati di input,

Metodo di porgettazione
Materiale di base
Condizion caloestruzzo

DesignMethodEN1082_4MechanicalSeismic
Calcestnurzo normale, C25/30, EN 208
Fessurato, Foro asciutto

Amatura nessuna amatura o armatura standard. Senza amatura di
bordo. Con armatura per controllo della fessurazione
Metodo di foratura Rolopercussione

Tipa di installazione
‘Spazic anulare tra foro
della piastra e bara

Installazione nte
Spazio anulare tra foro della piastra e barra riempita

Tipo di carico Sismico
Categoria di prestazione G2
sismica

Dimensionamento in campo elastico
Azioni sismiche > 20%
a,;$0325g
Cannessione Tipo B

=05

Psi2 w
Orientazione verticale della +Z
geometria
Spostamenti sotto azioni  Spostamento per carico di trazione SLD 0,80 mm secondo
sismiche ETA

Spostamento per carico di taglio SLD 3,10 mm secondo ETA
Distanziato Nessuna flessione

Ancorante fissato sul materiale di base

Dimensioni piastra di 100 mm x 100 mm x 44 mm

ancoraggio
Tipo di profi Nessuno

Carichi di progetto *'

# Nes Veax Veay Mes . Mesy Mg Tipo di carico
kN kN kN kNm kNm kNm
1 283 8.00 073 0.00 .00 0.00 Slsmico.
z  om 852 073 oga om om Semico
3 am 000 o o Pr o semico
* | enefficients parziall dl sicurezza per le azionl sonc Inchusl
Risultati per le azioni decisive.
Forza di Forzaditaglio  Forza ditagliox Forzaditaglioy
Ancorante trazione kN kN kN
L kN
1 28 B0 200 o7e
max. a lcestn, 0.00 %e
max. tensione di compressione del calcestruzzo 0.0 Nimn?

Forza risultante di trazione : 2,63 kN. Coordinate xiy (0/0

)
TGl G npul & 1 REUab Ge) progetio G2vons Seeaie confroliall In TEIazIonE alia Gonformica & Rendiblia al il | GocumanD vabd.

02_| 4Tc0 Vawf ncaz hGWRWQ

Pagina2

CFIX 1890.0 - CFIX 1.89.0.0 -
Versione datsbase Versione d
| % | 20206.20.13.50 2020.6.20.13.58
Data
021082020 021082020
Forza risuitante di comprassions - 0.00 kN . Coordinate xfy (0/0) Rottura per formazione del cono di calcestruzzo,
Resistenza per I'azione di trazione decisiva.
Carico Portata Utilizzo 0.90mm .
Verifica KN iy il N Do 0850 28.07KN = 23,86kN
Rottura dellacdial * 28 5067 52
Fotura per sflamenio 263 553 3 N = P,
Sotiura per formazione et cona dl caloesinizzo 28 1530 5 &2
50.04%mm?
N, = 28.076N - 220 o 1,000 - 1,000- 1,000 —
Ancerants i staverevae 39,04
o o
Rottura dellacciaio, ‘T R Sr
Nk '
e c
Nea 2 __m" (Nncam) LS mw(t' 0T 40,3 = 1000 < 1 St
L 1,000 Equazine
IRI =
0,90
ik . 1) - 76,004 (e N = <
Nitgs = e 1000 - 76,006N 0 L Wy = LOMD- 1,000 = 1,000 < 1 cautzete
1
Vs Nesamq M (8 Vo = = 1000 £ 1 Wow = = 1,000 < 1
N KN KN %
7E00 150 ET 26 52 >
Ty = L0021 Esuaors
e
Bua . Neweenca Vi LI Nea ’ [
Ancorante n* % Gruppo n° Beta decisive W N pr
1 s2 1 Buat 6 150 1590 ) 65
Rottura per sfilamento_ [ .
t Ancorante n* % Gruppo n* Beta decisivo
Ner < (MNiapes ) i 1 165 1 [
P Resistenza per I'azione di taglio decisiv:
- ———— 1 1,000 8,90kN
Nty D00 L1000 890K
Verifica Carico Portata Utilizzo By
[ v, Vi Nrdzme [ Bus i AN il
KN KN KN % "Roturs dsifaccialo s2nza bracok dl kva 804 1983 403
B30 1.000 150 59 263 423 'ROGUS CACESIIZ0 5Ul 131D OPPOSID 3l CHnco 804 L 253
ROGUr3 del bordo O Calcestnzzo 804 47E
Buy
Ancorante n* % Gruppo n° Beta decisive * drceranis ol staverevsie
1 243 1 B
Rottura dell'accisio senza braccio di leva_
Ve (Vaase)
TGl & put & 1 et G2t progetio GO T = = CoT TR GocamenE vad.
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4. Ancoranti sotto azioni sismiche
4.11 Azionli sismiche elementi non strutturali

C-FIX 1.89.0.0 L CFIX 18900 - C-FIX 1.89.0.0 L C-FIX 1.89.00 -
Versione datsbase = Versione database Versione database Versione database
20206201350 20281358 2020.6.20.12.50 | & | 2020.6.20.13.50
Data Data Data
021082020 Frre 02/08/2020 0210812020
" Ancararis ol svereisie
Vitks et ¢ g Vit 00 - 1,000 - 29,90kN = 20,00k
Resistenza pe carico decisiva.
ko Vi, = 100 20,00kN = 20,006N v fischer Vite per calcestruzzo
g 0 d Utilizzo dellacciaio ULTRACUT FBS
Ancorante Vite per
Vieka . Vs V. . . esagonale flangiata
e w e iy B,: ey Ogap - Vit 000 1,000 - 25, 356N FBS Il 12x150 S0/75/50 US, Acciaio
2830 50 o) [xn w3 S Zincato
By B oy v Squezne Accessorio FFD 30x14x8 Articolo 538450
Pompetta manuale ABG Articolo 88300
B i 101.250mm* Quattric Il 12/160210 Atioolo 540038
Ancorante n % Gruppo n Beta decisivo Ve = 1,000 1,000 - 1,004 1,000« 1,000 = 2535kN i calcolo & stato eseguito
1 w03 1 Prat Eeerane utiizzando una speciale rondella
o Con la rondella di riempimento si
Vi, s ha la sicurezza che lo spazio
: 5 o . P N - anulare tra piastra e ancorante &
Rottura calcestruzzo sul lato of o al carico . (L,, ) (mu )“ " (1.0 }‘ T Combinazioni di carico non deci efiminato e I'azione di taglio &
P = e min Silm = mﬁ it v
. (Vasgpea) 0z 2 2 Mer Vear  Vaa, Muae My Mis Tipo di carico Bn B B
ey W i n.L-(’f“““‘} N ”.l_(‘lv;mm) Coom  Em e Vmae Veuy  Wax Baey e A A 1 Fo(aﬂxamnosecmplimum
o s 2 om 882 L) 0,00 o.oa 0,00 Sismico 133 50,66 8397
- Lot 0.7+0.3 07 1,000 < 1 tacre 3 4p3 0.0 00 000 opa 0,00 Sismico 6782 000 o0a
Vitheegc -y g 0,850 - 1,000 - 56, 136N 1 L
oo PT— . Informazioni sulla piastra
Nuw = Ny by g [ o f 1 f 1 - —— ‘Spessore della piastra definito dallutente senza verfiche t= 44 mm
Ao 5 N 152) v = | 3 — =,/ —73 ———5 = LM 74} Rotopercussione
A Vleos o) + (03 -sin ) Y {oos 5.6)" 4 (0.5 - sin 5.6) Tipo di profilo Nessuno Puiizia del foro Eseguire la puiizia solo con
N BRI ) 1 00 1000 1,000 o 4
Nge = o G 1000 1 - G = = = 1,000 < 1 Souuzene 0 joni t ich: Tipo di installazione Installazione passante )
Dt v 2 sservazioni tecniche
i . ) e e = Spazio anulare traforo Spazio anulare tra foro della piastra @
Njwe = b1 ] e - (81m ) Eouanone T della piastra & bama bama rempito
! ! =) ™ carichi al supporto in calcestnuzzo deve essere indicata per lo stato limite ultimo e lo Coppia di seraggio -
Slalnhrll‘t& di esercizio; a tal fine, le normali verifiche devono essere effetiuate considerando le azioni introdotte dagli massima . .
Won mw(t: 0,740, } = mu.(u 0,7+0.3 = 1,000 < 1 S [ - Vi Vea 8 ancoraggi. Per lali verfiche saranna considerate e disposizioni aggiuniive del metoda di p Dimensioni dela chiave 17 mm
- L] o - el iy 'y Spessore della piastra di  t=44 mm
Uy m 1,000 o == T e o s Durante la progettazione sono stati emessi le saguenti note e avvertenze: b .
30 @
! - In aggiunt alla verfica per le azioni sismiche, & richiesta anche una verifica alle azioni stafiche. Thx.max tac, mex =50 mm
l+h = G ey = LODD- 1,000 = 1000 < 1 ] . - Viene richiesto fusa del kit sismico con rondella di riempimento.
= e
Ancorante n* G . Beta decish . 5 . P - -
Y oot ; corante ‘Z"S ”‘":’“" “’ﬁ ectsivo Note tecniche per il calcolo con combinazioni di carico multipl
MN 2 ! et
Equetoos 1l calolo & eseguits sula base delfinput di it combinazioni di carico. Il software detemin la combinazione i carico pil
gravosa per il issaggio. Questo pub di Ferentsdalis combinsmone. i carico desisia pars sfurs.Ogn fautato deve
Viep. oz Vi Vises Vaa Brer essere gegner= progettista. Gella strutturs,
N KN N %
47 150 3B ED4 253
Carichi di trazione Utilizzo BN Carichi di taghio Utilizzo BV
% %
. Bucp . ~ ROMUFA Belfaccai 52 Rottura dellsociak senza bracsio d leva ™ 03
Ancorante n * Gruppo n' Beta decisivo ROTLFA per sniamento - a3 Roffura caloesinzzo sul k3to opposio al 83
1 253 1 [ ) Roftura per formazione gl cono dl 165 cario
calcestnzzo otiura del bordo dl cakbesinzzo s
TS0 @ U & | MUt 06l progetio ToSE @ npE el 921 progetio ConTrailan I relazon T | Gocument vard. Tdat @ Inpuf e1 B TG G PR eT
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Sales Engineering — Field Engineers

Ing. Matteo Canevarolo Ing. Paola De Leonardis

Field Engineer Nord-Est Field Engineer Nord
< paola.deleonardis@fischeritalia.it

@ +39 366 690 7801

< matteo.canevarolo@fischeritalia.it
& +39 366 755 4403

Ing. Marco Mischi Ing. Federico Gargano

Field Engineer Nord Field Engineer Nord Ovest
>4 federico.gargano@fischeritalia.it

@ +39 335177 4583

< marco.mischi@fischeritalia.it
@ +39 338 786 6520
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Sales Engineering — Field Engineers

Ing. Pierluigi Germoni Sig. Rosario Davi

Field Engineer Centro
< pierluigi.germoni@fischeritalia.it
{ Z +39 335 601 5598

Field Engineer Sud
>< rosario.davi@fischeritalia.it
2 +39 334 693 9364
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La progettazione degli ancoraggi

Grazie per |’attenzione
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